

## Iisus Hristos – biruitorul iadului și izvorul învierii noastre – scrisoare pastorală la Sărbătoarea Învierii Domnului –

† TEOFAN

PRIN HARUL LUI DUMNEZEU ARHIEPISCOP AL IAȘILOR ȘI  
MITROPOLIT AL MOLDOVEI ȘI BUCOVINEI

### Lubiților preoți din parohii, cuvioșilor viețuitori ai sfintelor mănăstiri și drept-credinciosului popor al lui Dumnezeu din Arhiepiscopia Iașilor: har, bucurie, iertare și ajutor de la Dumnezeu cel în Treime preaslăvit – Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt

**Lubiți frați preoți,  
Cinstiți viețuitori ai sfintelor  
mănăstiri,  
Drept-slăvitori creștini,**

#### Hristos a înviat!

**I**n noaptea plină de lumină a Sfințelor Paști, suntem adunați în jurul bisericilor pentru a cunoaște, a trăi și a mărturisi adevărul că Hristos a înviat din morți, că a biruit moartea și ne-a deschis calea către viața cea veșnică.

Învierea lui Hristos este temelie credinței noastre, adevăr pe care se fundamentează întreaga noastră viață. Ea este evenimentul care a schimbat cursul istoriei umane, oferindu-i acesteia un nou început clădit pe veșnicia vieții, căci „*din moarte la viață și de pe pământ la cer, Hristos-Dumnezeu ne-a trecut pe noi*”.

De aceea, sărbătoarea de astăzi aduce bucurie și dăruiește curaj. În ziua Învierii, cele dintâi cuvinte pe care femeile de-mir-purtătoare și Sfinții Apostoli le aud sunt cuvinte dătătoare de multă nădejde: *Nu vă temeți!*<sup>2</sup>, *Nu vă înspăimântați!*<sup>3</sup>, *Bucurați-vă!*<sup>4</sup>, *Pace vouă!*<sup>5</sup>. Aceste cuvinte, rostite de îngeri sau de Mântuitorul Însuși, sunt purtătoare

de lumină și izvor de putere pentru oamenii de ieri și pentru cei de acum. Ele exprimă bucuria biruinței asupra celui din urmă vrăjmaș al nostru, care este moartea<sup>6</sup>, și, totodată, încredințarea că, prin Hristos și în Hristos, și noi ne putem ridica din iadul deznădejdiei, din iadul sfâșietor al lipsei de sens, din iadul singurătății și al robiei de multe feluri, oricât de adânc și de întunecat ar fi acesta.

#### Drept-măritori creștini,

Învățătura Bisericii noastre mărturisește că Hristos, murind pe Cruce, a coborât cu sufletul Său unit cu dumnezeirea până la iad. A coborât acolo unde Adam și Eva și toți cei născuți dintr-înșii trăiau suferința cea amară a depărtării de Dumnezeu, fiind ținuți sub stăpânirea întunericului, a morții și a diavolului. A coborât la iad, pentru a-i smulge de acolo pe strămoșii noștri și pe toți cei care au voit să creadă în El. Astfel, „*cale făcând oricărui trup spre învierea cea din morți*”, „*a dezlegat durerile morții*”<sup>7</sup> și a umplut totul de slava Sa.

Conștiința liturgică a Bisericii a preluat acest adevăr și l-a transpus în cântările și imnele sale. La fiecare

Sfântă Liturghie, preotul rostește: „*În mormânt cu trupul, în iad cu sufletul, ca un Dumnezeu, în rai cu tâlharul și pe scaun împreună cu Tatăl și cu Duhul ai fost, Hristoase, pe toate umplându-le, Căla ce ești necuprins*”. Cântările din perioada Sfințelor Paști zugrăvesc cu insistență bucuria că Hristos S-a coborât „*întru cele mai de jos ale pământului*”<sup>8</sup> și „*puterea iadului a zdrobit*”<sup>9</sup>, că acum „*prăznuim omorârea morții, sfărâmarea iadului și începătura altei vieți, veșnice*”<sup>10</sup>.

Actul coborârii lui Hristos în străfundurile iadului este continuarea aceuiași act mântuitor al Întrupării și al scufundării în apele Iordanului. Este, de asemenea, prelungirea a ceea ce Domnul Hristos a trăit, cu intensitatea maximă a suferinței, în grădina Ghetsimani sau în momentul în care, pe Cruce, a strigat: „*Dumnezeul Meu, Dumnezeul Meu, pentru ce M-ai părăsit?*”<sup>11</sup>.

Coborârea la iad a lui Hristos, ca manifestare a puterii Învierii Sale, mărturisește schimbarea profundă petrecută în existența omului, și anume un alt rost al morții: „*Prin coborârea la iad, Domnul a dobândit cea mai de seamă biruință a Sa. El a desființat rânduiala existentă*” ➔



⇒ de la căderea lui Adam care făcea ca, după moarte, omul să rămână pe veci despărțit de Dumnezeu și supus duhurilor rele. În felul acesta s-a schimbat rostul morții, care a încetat a mai fi doar pedeapsă pentru păcat, devenind cale de unire cu Cel de Sus<sup>12</sup>.

**Iubiți fii și fiice din Biserica lui Hristos,**

**M**ărturisirea adevărului că Hristos cel Înviat a biruit puterea morții și a iadului este de mare importanță

pentru noi. De fapt, tot ce a împlinit Domnul Hristos are o legătură directă, personală, cu fiecare om. Sfântul Apostol Pavel spune că „Hristos a înviat din morți, fiind începătură (a învierii) celor adormiți”<sup>13</sup>. În același sens, mărturisim cât se poate de limpede în zilele de Paști cum Moartea și Învierea lui Hristos sunt în legătură nemijlocită cu viața, bucuriile și încercările noastre: „Ieri m-am îngropat împreună cu Tine, Hristoase; astăzi mă ridic împreună cu Tine, Cel ce ai înviat. Răstignitu-m-am ieri împreună cu Tine: Însuți împreună mă

preamărește, Mântuitorule, întru Împărăția Ta”<sup>14</sup>. Așa cum, coborând la iad, Hristos i-a dezlegat din legăturile iadului pe cei aflați acolo, și astăzi, Același Hristos-Dumnezeu coboară până în cele mai adânci dureri și suferințe ale noastre, până la iadul din noi, propunându-ne ridicarea, învierea, izbăvirea din întuneric.

Pentru ca acest lucru să se împlinească, este necesar să conștientizăm că în noi există mult întuneric, multă moarte, mult iad. Mândria luciferică, dorința necruțătoare de a domina, sfâșierile lăuntrice, ⇒

⇒ tragedia lipsei de sens și lumină în viață, chinul singurătății, al tristeții, al deznădejdii sau al plictiselii sunt tot atâtea forme de iad. În esență, iadul se arată în necredința în Dumnezeu, în depărtarea de El, în despărțirea de El. Realitatea iadului este starea de a nu fi în Dumnezeu: „*Câtă vreme nu suntem în Dumnezeu suntem în iad*”<sup>5</sup>, spune Părintele Rafail Noica. Iar un confrate al său, Părintele Zaharia Zaharou, concludă: „*Nimic nu este mai tragic pentru om decât a trăi în această lume cu o inimă văduvită de orice insuflare și mângâiere dumnezeiască*”<sup>6</sup>.

Noi știm că ne întâlnim cu Dumnezeu în Biserică, în Euharistie, în bucuria, în smerenia și în pacea inimii, în relația cu ceilalți. Mai este însă un loc unde ne putem întâlni cu Dumnezeu, și anume în iadul din noi. Și acolo Dumnezeu coboară pentru a ne arăta că ne iubește, ne iartă, ne mângâie. De acolo, din străfundurile atâtor stări de suferință, El dorește să ne ridice, să ne așeze pe calea bucuriei și a vieții celei nepieritoare. Cu o condiție, și anume să dorim și noi ridicarea, învierea, izbăvirea din moarte și din iad. Dacă omul face un mic semn că dorește să se ridice, Dumnezeu îl prinde temeinic de încheietura mâinii, ca pe Adam din icoana Învierii, și-l ridică la lumină. Dacă omul refuză colaborarea, Dumnezeu nu-i forțează libertatea. El așteaptă răbdător ca omul să-și revină, să-și reconsidere, în deplină libertate, poziția și să accepte luarea de mână și ridicarea.

Oricum, nu există scăpare decât în mila, puterea și harul lui Dumnezeu. „*Izbăvirea ne vine din strigătul «Doamne, miluiește-mă»*”. „*În marele necaz, singura scăpare este*



*Dumnezeu*”. „*Tu ești tăria mea, Doamne, Tu și Puterea mea, Tu Dumnezeul meu, Tu Bucuria mea*”, rostim adesea la rugăciune.

De fapt, de-a lungul istoriei omenirii, scăparea sau soluția la crize adânci pe plan personal sau comunitar a fost Dumnezeu. Tot El este soluția și la situația în care ne aflăm. El este singura ieșire. Noi, oamenii, suntem chemați să acționăm cu mintea, cu brațul, cu rugăciunea, dar întotdeauna cu certitudinea că „*nu în arcul meu voi nădăjdui, cum spune prorocul David, și sabia mea nu mă va mântui (...), ci dreapta Ta, și brațul Tău, și luminarea feței*”<sup>7</sup> lui Dumnezeu.

În fața a tot ceea ce se întâmplă

în viața lumii – războaie, cutremure, molime – trăim de multe ori sentimentul neputinței. Zicem adesea: „*Suntem prea mici*” sau „*suntem prea neînsemnați*” pentru a contribui la schimbarea situației globale marcate de crize și de conflicte de tot felul. Uităm cel mai adesea cuvântul Mântuitorului Hristos: „*În-drăzniți, Eu am biruit lumea*”<sup>8</sup> și „*unde sunt doi sau trei, adunați în numele Meu, acolo sunt și Eu în mijlocul lor*”<sup>9</sup>. Și acolo unde este Dumnezeu, puterea răului este biruită.

Săvârșirea Sfintei Liturghii și împărtășirea cu Trupul și Sângele lui Hristos, rugăciunea inimii și cugetarea smerită sunt izvoare de ⇒

⇒ putere prin care Dumnezeu poate salva lumea, poate influența cursul evenimentelor politice, sociale sau militare: „*Starea morală și duhovnicească a omenirii*, spune Sfântul Sofronie, *se răsfrânge în orânduirea socială și în evenimentele politice. Evenimentele istorice văzute sunt simptomele sănătății sau bolii duhovnicești, altfel spus, proiecția sau oglindirea a ceea ce se petrece duhovnicește în lume. Drept aceea, creștinilor le este firesc a sluji omenirii mai întâi de toate duhovnicește. Tămăduind oamenii duhovnicește, aducem rânduială și pace în plan familial, social și politic*”. Aceasta pentru că „*evenimentele exterioare sunt de fapt manifestarea stărilor duhovnicești ale omenirii. Cu neputință este a vindeca omenirea prin mijloace politice, căci rădăcina bolii este în planul duhului. Prin urmare, câtă vreme se va ignora acest plan, boala lumii nu va face decât să înainteze*”<sup>20</sup>.

### lubiți credincioși,

**A**cum, în perioada Sfințitor Paști, suntem chemați să conștientizăm că oricât de mare este iadul din lume și din noi, ultimul cuvânt îl are, în viața noastră și în viața lumii, Hristos cel Înviat: „*Să nu te temi [...], căci Eu sunt cu tine, ca să te izbăvesc*», *zice Domnul*” (...) «*Eu se vor lupta împotriva ta, dar nu te vor birui că Eu sunt cu tine, ca să te izbăvesc*»<sup>21</sup>.

Deschizându-ne mintea și inima către lumina și puterea izvorâte din Învierea Domnului Hristos, ne continuăm viața de familie, viața de mănăstire, fiecare cu îndatoririle

sale. Luăm aminte cu responsabilitate și atenție la răul din noi și din lume, dar nu ne lăsăm doborâți de existența acestuia. Luptăm pentru a ne convinge că mai mare este Cel ce este cu noi – adică Dumnezeu – decât cei care sunt cu ei – adică dușmanii adevărului<sup>22</sup>. Aici ne este nădejdea! Aceasta ne este scăparea! De la Dumnezeu primim puterea răbdării în necazuri, izvorul bucuriei și al veșniciei.

Cu lumina primită din Lumina Învierii, mergem întru ale noastre, îmbrățișăm pe toți, mărturisind tuturor că „Hristos a înviat din morți cu

moartea pe moarte călcând și celor din morminte viață dăruindu-le”.

Sărbătoare sfântă!

Lumina Învierii să ne cuprindă pe toți!

Tuturor, bucurie, pace și binecuvântare!

Al vostru slujitor și către Dumnezeu în rugăciune,

Mitropolitul Moldovei și Bucovinei

### Note bibliografice

1. „Canonul Învierii”, cântarea 1, irmosul, în *Penticostar*, EIBMBOR, București, 1999, p. 16.
2. Matei 28, 5.
3. Marcu 16, 6.
4. Matei 28, 9.
5. Ioan 20, 19.21.26.
6. Cf. 1 Corinteni 15, 26.
7. Liturgia Sfântului Vasile cel Mare.
8. „Canonul Învierii”, cântarea a 6-a, irmosul, în *Penticostar*, p. 18.
9. „Canonul Învierii”, condacul, în *Penticostar*, p. 18.
10. „Canonul Învierii”, cântarea a 7-a, stihira a 2-a, în *Penticostar*, pp. 20-21.
11. Matei 27, 46; Marcu 15, 34.
12. Natalia Manoiescu-Dinu, *Iisus Hristos Mântuitorul*, Ed. Bizantină, București, 2004, p. 681.
13. 1 Corinteni 15, 20.
14. „Canonul Învierii”, cântarea a 3-a, stihira a 2-a, în *Penticostar*, p. 16.
15. „Câtă vreme nu suntem în Dumnezeu, suntem în iad”, conferință susținută de Părintele Rafail Noica în biserica „Soborul Maicii Domnului” și „Sfântul Ilie”, reședința mitropolitană de la Limours, Franța, 19 octombrie 2017, <https://doxologia.ro/conferinte/audio-cata-vreme-nu-suntem-dumnezeu-suntem-iad-parintele-rafail-noica>.
16. Arhim. Zaharia Zaharou, *Pecetea prezenței lui Dumnezeu în inima omului*, Ed. Basilica, București, 2020, p. 21.
17. Psalmi 43, 8.5.
18. Ioan 16, 33.
19. Matei 18, 20.
20. Arhim. Sofronie Saharov, *Taina vieții creștine*, traducere de ierom. Rafail Noica, Ed. Accent Print, Suceava, 2014, p. 165.
21. Ieremia 1, 8.19.
22. Cf. 4 Regi 6, 16.

## Slujiri arhieresti în Arhiepiscopia Iașilor

În perioada 1 martie 2023 – 30 aprilie 2023, Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul Moldovei și Bucovinei, Preasfințitul Părinte Nichifor Botoșăneanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor, Preasfințitul Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor și Preasfințitul Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, au săvârșit Sfânta Liturghie, au sfințit și au binecuvântat următoarele unități de cult din cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor:

▶ În prima Sâmbătă din Postul Mare, 4 martie 2023, numită și Sâmbăta Sfântului Mucenic Teodor Tiron, PS Părinte Nichifor s-a aflat în mijlocul credincioșilor din Parohia Bistra, Protopopiatul Piatra Neamț. Cu această ocazie, ierarhul a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie și l-a hirotonit într-un preot pe diaconul Cristian Tănăsă, noul slujitor al comunității parohiale.

▶ În ziua de 7 martie 2023, ieșenii din cartierul Alexandru cel Bun l-au avut în mijlocul lor pe IPS Părinte Teofan, care a săvârșit Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfințite la Biserica „Sfântul Nectarie”. Cu acest prilej, ierarhul a sfințit noua raclă, special amenajată pentru fragmentul din moaștele sfântului, realizată la Atelierele Patriarhiei Române.

▶ În zorii zilei de 9 martie 2023, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfințite în Biserica militară cu hramul „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” din cadrul Batalionului 151 Infanterie „Războieni-Lupii Negri”, Iași.

▶ În Duminica a II-a din Postul Mare, 12 martie 2023, numită și Duminica Sfântului Grigorie Palama, IPS Părinte Teofan s-a aflat în mijlocul credincioșilor din Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil”, Almaș. Cu acest prilej, ierarhul a săvârșit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare.

▶ Tot în aceeași zi, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Parohia „Sfântul Cuvios Maxim Mărturisitorul și Sfântul Ierarh





⇒ Grigorie Palama”, Munteni-Copou din Iași.

▶ IPS Părinte Teofan, a săvârșit Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare în biserica Mănăstirii „Înălțarea Sfintei Cruci”, Lebăda, din apropierea municipiului Botoșani.

▶ Mica parohie din localitatea Valea Racului a fost în Duminica a III-a din Postul Mare, 19 martie 2023, gazda unui eveniment deosebit pentru comunitatea ieșeană: PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Biserica „Sfântul Iustin Martirul și Filosoful”, săvârșind totodată Taina Sfântului Botez pentru prunca Anastasia Sofia Huțanu și hirotonindu-l într-un preot pe noul paroh, diaconul Andrei Gheorghe Huțanu, tatăl fetiței.

▶ De praznicul Bunei Vestiri, IPS Părinte Teofan s-a aflat în mijlocul obștii monahale de la Mănăstirea Brădicești din județul Iași.

▶ Așezământul monahal din stațiunea montană Durău, județul Neamț, și-a sărbătorit hramul de

sărbătoarea Bunei Vestiri. Sfânta Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur a fost săvârșită de PS Părinte Nichifor, împreună cu un sobor de clerici de la parohiile și mănăstirile din împrejurimi.

▶ Preasfințitul Părinte Veniamin, Episcopul Basarabiei de Sud, s-a aflat, cu ocazia sărbătorii Bunei Vestiri, la Mănăstirea Sihăstria Voronei, unde a săvârșit Sfânta Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur.

▶ De praznicul Bunei-Vestiri, și Preasfințitul Părinte Ignatie, Episcopul Hușilor, a săvârșit, cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, Sfânta Liturghie la Mănăstirea Miclăușeni, județul Iași.

▶ Obștea Mănăstirii Șoldana, din județul Iași, l-au avut în mijlocul ei, în Duminica a IV-a din Postul Sfințelor Paști, pe IPS Părinte Teofan. Cu acest prilej, ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie și l-a hirotesit într-un arhimandrit pe părintele Nectarie Voroneanu.

▶ În Duminica a IV-a din Postul Sfințelor Paști, 26 martie 2023, numi-

tă și Duminica Sfântului Ioan Scărarul, PS Părinte Nichifor a slujit la Parohia „Sfântul Mare Mucenic Gheorghe” din localitatea Dreptu, comuna Poiana Teiului, județul Neamț.

▶ În Duminica Sfintei Maria Egipteanca, 2 aprilie 2023, credincioșii din Parohia Hermeziu, comuna Trifești, județul Iași, l-au avut în mijlocul lor pe PS Părinte Nichifor. Cu această ocazie, ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare.

▶ Slăvitul praznic al Intrării Domnului Hristos în Ierusalim a fost sărbătorit de credincioșii Parohiei „Sfântul Dimitrie Basarabov” din Piatra Neamț, în data de 19 aprilie 2023. Slujba de Florii a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan. Părintele Mitropolit a binecuvântat noua clopotniță a parohiei, precum și altarul de vară din curtea lăcașului de cult. Apoi, ierarhul a săvârșit Sfânta Liturghie a Sfântului Ioan Gură de Aur.

▶ Marea sărbătoare a Intrării Domnului în Ierusalim a fost prăznuită și la Catedrala Mitropolitană din Iași ⇒

⇒ cu slujba Sfintei Liturghii, săvârșită de PS Părinte Nichifor.

▶ În dimineața zilei de 13 aprilie 2023, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” din Iași. Potrivit indicațiilor liturgice și tipiconale speciale din Săptămâna Sfințelor Pătimiri, Sfânta Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare a fost unită cu Vecernia, iar în cadrul slujbei a fost pregătită Sfânta Împărtașanie pentru cazurile speciale, care se va păstra pe durata întregului an în Sfântul Chivot de pe Sfânta Masă a Altarului.

▶ În seara zilei de Joi din Săptămâna Sfințelor Pătimiri, PS Părinte Nichifor a săvârșit la Catedrala Mitropolitană din Iași, Utrenia Sfintei și Marii Vineri, numită și Denia celor 12 Evangheliilor, alături de un sobor de preoți și diaconi.

▶ IPS Părinte Teofan a săvârșit în Vinerea Mare, 14 aprilie 2023, Denia Prohodului Domnului și Mântuitorului Hristos la Catedrala Mitropolitană din Iași.

▶ PS Părinte Nichifor a săvârșit în Vinerea Mare Denia Prohodului Domnului și Mântuitorului Hristos, la Parohia „Sfinții Arhangheli Mihail și Gavriil” din Pașcani.

▶ Obștea Mănăstirii Sângeap-Basaraba, din vecinătatea orașului Hârlău, l-a avut în mijlocul ei, în Sâmbăta Mare, pe PS Părinte Nichifor, care a săvârșit, împreună cu părinții slujitori ai așezământului monahal, Sfânta Liturghie a Sfântului Vasile cel Mare unită cu Vecernia.

▶ În Duminica Paștilor, 16 aprilie 2023, IPS Părinte Teofan a săvârșit slujba Învierii, alături de un sobor de preoți și diaconi, la Catedrala

Mitropolitană din Iași. Ierarhul a oferit credincioșilor prezenți Lumina Sfântă, adresându-le apoi salutul pascal: „Hristos a înviat!”.

▶ În slăvita Duminică a Învierii Domnului Hristos, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie, la Parohia „Sfântul Ioan Botezătorul” din Botoșani.

▶ În cea de-a doua zi a Sfințelor Paști, 17 aprilie 2023, IPS Părinte Teofan a slujit la Parohia „Sfântul Apostol Andrei” și „Sfântul Mina” din municipiul Iași.

▶ A treia zi de Paști, 18 aprilie 2023, PS Părinte Nichifor a săvârșit Liturghia Sfântului Ioan Gură de Aur la Mănăstirea Sângeap-Basaraba. La final, ierarhul a săvârșit slujba parastasului pentru domnul Corneliu Muha, cel care a sprijinit educația religioasă prin tipărirea și promovarea





⇒ manualelor și auxiliarelor de religie ortodoxă.

▶ Tot în cea de-a treia zi a Sfintelor Paști, IPS Părinte Teofan a slujit la Parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din cartierul ieșean Copou. Înaintea oficierei Sfintei Liturghii, ierarhul a binecuvântat Sfânta Masă a bisericii, după ce aceasta a trecut printr-un amplu proces de reparații.

▶ Parohia „Coarnele Caprei” a fost gazda unui eveniment deosebit: în data de 20 aprilie 2023, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Biserica „Înălțarea Domnului”, săvârșind totodată Taina Sfântului Botez pentru pruncul Elisei Constantinesc.

▶ În Vinerea Luminată, 21 aprilie 2023, când Biserica noastră sărbătorește Izvorul Tămăduirii, obștea Mănăstirii Zosin din Botoșani și-a prăznuit hramul. Cu acest prilej, Sfânta Liturghie a fost săvârșită de

IPS Părinte Teofan, dimpreună cu un sobor de preoți din întreaga eparhie. La final, potrivit rânduielilor din Săptămâna Luminată, ierarhul a săvârșit slujba de sfințire a apei.

▶ Sâmbătă, 22 aprilie 2023, în Săptămâna Luminată, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din localitatea Ionășeni, județul Botoșani.

▶ În Duminica a II-a după Paști, 23 aprilie 2023, mii de credincioși au participat la slujba de resfințire a bisericii „Sf. Gheorghe” din Botoșani. Târnosirea locașului de cult a fost săvârșită de IPS Părinte Teofan, împreună cu un sobor de ierarhi, preoți și diaconi.

▶ Tot în Duminica a II-a după Paști, PS Părinte Nichifor s-a aflat în mijlocul credincioșilor din Parohia Zbereni, Protopopiatul Hârlău.

▶ Joi, 27 aprilie 2023, PS Părinte Nichifor a poposit la Parohia Drăgușeni din Protopopiatului Iași III pentru a săvârși Sfânta Liturghie, în cadrul căreia a fost botezat pruncul Nectarie, cel de-al cincilea copil al familiei părintelui Răzvan-Ștefan Damaschin. De asemenea, ierarhul a binecuvântat cu acest prilej și casa parohială.

▶ Sâmbătă, 29 aprilie 2023, PS Părinte Nichifor a săvârșit Sfânta Liturghie la Parohia „Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” din localitatea Negritești-Podoleni, județul Neamț.

▶ În Duminica a III-a după Paști, 30 aprilie 2023, numită și Duminica Mironosițelor, Mănăstirea Copou din municipiul Iași și-a serbat cel de-al doilea hram. Sfânta Liturghie a fost săvârșită de PS Părinte Nichifor împreună cu un sobor de preoți și diaconi.



## Schimonahia Emanuela Rusu de la Mănăstirea Văratec s-a mutat la viața veșnică

**S**chimonahia Emanuela Rusu de la Mănăstirea Văratec, în vârstă de 102 ani, și-a încheiat misiunea pe pământ, trecând la cele veșnice în noaptea dintre 29-30 martie 2023, după slujba Deniei Canonului celui Mare.

După ani îndelungați de rugăciuni, de osteneli și ascultare, și-a găsit liniștea acolo unde nu mai este durere, nici întristare, nici suspin.

Schimonahia Emanuela Rusu era originară din județul Iași, comuna Șipote. La botez a primit numele

Emilia, iar părinții ei se numeau Alexandru și Maria. Venind în mănăstire, maica Emanuela a avut diverse ascultări. A intrat de tânără în monahism, la vârsta de 20 de ani, dar, din cauza decretului din 1959, a fost scoasă din mănăstire și a revenit abia în anul 1993.

„În data de 19 noiembrie 2021, obștea Mănăstirii Văratec a sărbătorit ziua de naștere a schimonahiei Emanuela Rusu, care împlinise venerabila vârstă de 100 de ani. Drept binecuvântare, împreună cu părințele duhovnic al mănăstirii și alături



de un grup de maici, am venit la chilia maicii Emanuela să facem o rugăciune de mulțumire către Bunul Dumnezeu”, a povestit maica stareță a Mănăstirii Văratec, stavrofora Iosefina Giosanu.

Veșnica ei pomenire!

## Părintele Mihail Petrea de la Parohia Boboteni a trecut la cele veșnice

**P**ărintele Mihail-Fines Petrea, parohul Bisericii „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Boboteni, comuna Hangu, aflat într-o unitate medicală din municipiul Iași, s-a mutat la Domnul, marți, 18 aprilie 2023.

Părintele s-a născut la data de 29 octombrie 1959, în comuna Tarcău din județul Neamț, din părinții Nicolae și Georgeta Petrea, fiind primul din cei patru copii (doi băieți și două fete). A urmat cursurile Școlii Generale Tarcău între anii 1966-1974, apoi între anii 1974-1976 a urmat prima treaptă la Liceul Bicăz. Între anii 1976-1981 a urmat cursurile Seminarului Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț. S-a căsătorit cu Magdalena Balan la data de 11 iunie 1983

și împreună au doi copii: Mihail Petrea, în prezent preot paroh la Biserica „Adormirea Maicii Domnului”, Pietriș-Dolhești, Protopopiatul Iași II, și Maria-Magdalena Petrea, medic la Spitalul Municipal din Piatra Neamț.

A fost hirotonit diacon în data de 3 martie 1984 de Părintele Arhiepiscop Pimen și în data de 4 martie 1984 a fost hirotonit preot de către Părintele Patriarh Teoctist. Începând cu data de 1 februarie 1984 a fost numit preot la Parohia Dagâța, Protopopiatul Iași. La data de 1 noiembrie 1989 s-a transferat de la Parohia Dagâța la Parohia „Sfinții Împărați Constantin și Elena” Boboteni. În timpul păstoririi sale, pictorul Marin Goagea a pictat biserica parohială în perioada 2001-2003, iar în



data de 4 iunie 2012 a fost resfințită de IPS Părinte Teofan, parohul primind atunci rangul de iconom stavrofor.

A continuat slujirea în această parohie până în ziua de joi, 13 aprilie ➔

⇒ 2023, când, după săvârșirea Sfintei Liturghii, simțindu-se rău, a fost transportat la Spitalul de Neurochirurgie din Iași, iar în ziua de marți, 18 aprilie 2023, după o slujire preoțească de 39 de ani, a trecut la cele veșnice.

Înmormântarea a avut loc în data de 22 aprilie 2023.

Conducerea Protopopiatului Ceahlău, reprezentată de părintele protopop Ionel Cuțuhan, împreună cu preoții protoieriei, dar și cu enoriașii Parohiei Boboteni, au transmis

sincere condoleanțe familiei îndoliatăe.

Dumnezeu să-l ierte și cu dreptii să-l așeze!

## Clădirea Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași va fi renovată

Ordinul dat de Guvernul României pentru începerea lucrărilor de consolidare, restaurare și refuncționalizare a imobilului fostului palat Mihail Sturza, clădirea în care funcționează Facultatea de Teologie „Dumitru Stăniloae” din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, a fost emis în data de 10 martie 2023. Ca urmare acestui ordin, în decurs de 30 de zile, spațiul a fost eliberat și pus la dispoziția celor două firme câștigătoare a licitației în vederea începerii lucrărilor prevăzute în proiectul depus și aprobat.

În perioada de trei ani, cât vor dura lucrările de refacere a facultății, activitățile academice, cât și cele administrative se vor desfășura în alte spații din apropiere.

„Oarecum amenajată pentru activități didactice, ea fiind o clădire veche de aproximativ două secole, necesită un proces mai amplu de reabilitare și de consolidare. În ultimii ani, după venirea la cârma Mitropoliei Moldovei și Bucovinei a Părintelui Mitropolit Teofan, s-a reluat acest proces și, în sfârșit, în anul 2020, în vară, Guvernul României a dat o hotărâre prin care s-a aprobat intrarea în proce-

sul de reabilitare, consolidare și refuncționalizare a acestei clădiri. După ceva timp în care au avut loc depunerea dosarului, scoaterea la licitație a lucrărilor, rezolvarea contestațiilor care au apărut, în sfârșit, în data de 10 martie 2023, a fost emis ordinul de începere a lucrărilor. Prin urmare, începând cu această dată, în decurs de 30 de zile spațiul a fost eliberat pentru ca cele două echipe, care au câștigat licitația, să poată să începe lucrările. Este un moment important din

istoria clădirii și din istoria facultății. În acest interval de 36 de luni, noi vom desfășura activitățile didactice în alte spații, dar nădăjduim ca în trei ani de zile, după cum este prevăzut în contract, să revenim în spațiul înnoit și modernizat spre folosul Bisericii și a celor care se pregătesc pentru a o sluji”, a declarat pr. prof. univ. dr. Ion Vicoșan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași.



## Duminica Ortodoxiei la Iași

În prima Duminică din Postul Mare, 5 martie 2023, numită de Tradiția Bisericii și Duminica Ortodoxiei, IPS Părinte Teofan a săvârșit împreună cu PS Părinte Nichifor Dumnezeiasca Liturghie a Sfântului Ierarh Vasile cel Mare, la Catedrala Mitropolitană din Iași.

Cei doi ierarhi ai Arhiepiscopiei Iașilor au fost întâmpinați de părinții catedralei la Reședința mitropolitană, după care au mers în procesiune spre sfântul locaș, slujitorii purtând în mâini icoane, în aminti-

rea evenimentelor din 11 martie 843 de la Constantinopol. După ce s-au închinat la moaștele celor doi sfinți, clericii au săvârșit pentru prima dată în Postul Sfințelor Paști, Sfânta Liturghie a Sfântului Ierarh Vasile cel Mare.

După citirea pasajului evanghelic, s-a dat citire Pastoralei Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la Duminica Ortodoxiei din anul Domnului 2023. Această Duminică amintește de un eveniment din secolul VIII, când a apărut o nouă ră-

tăcire, conform căreia cinstirea icoanelor și a sfințelor moaște ar fi o idolatrie. În fața acesteia, reprezentanți de seamă ai Bisericii au arătat că icoanelor nu li se aduce un cult de adorare, ci, prin cinstirea lor, suntenerate persoanele sfinte, pictate, înfățișate pe ele. Nu se cinsteste materia din care sunt confecționate icoanele, ci sfinții pe care îi reprezintă icoanele.

Totodată, în cadrul Sfintei Liturghii, teologul Gelu Ioniță a fost hirotonit diacon pe seama Bisericii „Adormirea Maicii Domnului” din orașul Târgu Neamț.



## Slujbă de pomenire pentru toate mamele trecute la Domnul

În data de 8 martie 2023 s-a desfășurat evenimentul „Slujbă de pomenire pentru toate mamele trecute la Domnul”, organizat de Asociația Studenților și

Absolvenților de Teologie, Specializarea Asistență Socială, aflat la prima ediție.

Evenimentul a avut loc la Biserica „Sfânta Mahramă și Sfinții Mar-

tiri Brâncoveni” din Iași. Printre părinții slujitori s-au aflat și pr. lect. univ. dr. Liviu Petcu, pr. Gheorghe Mihăilă și pr. Laurențiu Lungu. Cântările psaltice au fost oferite de un ➔

⇒ grup de studenți ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, Specializarea Asistență Socială.

La finalul slujbei, părintele profesor Liviu Petcu a ținut un cuvânt omagial care a pecetluit emoția momentului și a intensificat sentimentul dorului de mamă.

„Activitatea de astăzi demonstrează încă o dată că, prin credință, păstrăm legătura cu cei trecuți la Domnul și, totodată, păstrăm legătura prin rugăciune și prin pomenirea lor, cu nădejdea că această despărțire nu este una veșnică, ci una vremelnică și că acum au parte de tot ce este mai bun și de o fericire veșnică, dorind să împartă cu noi această bucurie”, a adăugat Alina Toia, studentă în anul II la Facultatea de Teologie Ortodoxă, Specializarea Asistență Socială.

În final, maica Polixenia Nistor,



lector universitar la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, a transmis celor implicați în realizarea acestei activități un scurt mesaj: „Apreciez și susțin activitățile social-filantropice ale studenților și le mulțumesc că s-au implicat pentru o astfel de activitate ce realizează o punte între mamele de acum și de aici și cele trecute în

veșnicie. Studenții au arătat respectul și considerația față de mamele trecute la Domnul, mame care de-a lungul timpului au insuflat valori morale, creștine și familiale. Încurajez și le recomand tuturor studenților să se implice în continuare în astfel de proiecte și îi îndemn să pună ceva din sufletul lor în fiecare activitate social-filantropică”.

## Seară duhovnicească la Parohia „Sfinții Voievozi”, Cozmești

În ziua de duminică, 13 martie 2023, la Parohia „Sfinții Voievozi”, Cozmești, s-a săvârșit Taina Sfântului Maslu, iar la final, părintele Neculai Dorneanu, misionar protopopesc în cadrul Protopopiatului Iași II, a susținut conferința intitulată „Comuniune și întrajutorare între credincioși”.

În cuvântul său, părintele a prezentat câteva aspecte ale colaborării și comuniunii între credincioșii Bisericii Ortodoxe: „A fi împreună în rugăciune este specific creștinilor, iar Taina Sfântului Maslu este un bun exemplu în această privință. Atunci când se adună mai mulți preoți și credincioși, rugăciunea

este mai puternică. Puterea rugăciunii stă în unitatea celor care se roagă. Mântuitorul ne învață un fapt

fundamental: «Unde sunt doi sau trei adunați în numele Meu, acolo sunt și Eu în mijlocul lor» (Mt. 18, 20). ⇒



⇒ Este un pericol singurătatea omului ca persoană, dar este un pericol și singurătatea ca stare permanentă. Comuniunea înseamnă a te simți unit cu cel asemenea ție”.

După conferința susținută, a urmat o serie de întrebări care au evidențiat aspectele colaborării între credincioși și au arătat că această credință pe care o avem, ne unește cu oameni din alte locuri, uneori străini. Prezent la eveniment a fost și Ștefan, un student ortodox

din Kenya, care a mulțumit tuturor pentru primirea făcută.

Clericul invitat a subliniat comuniunea de credință care există între ortodocșii din alte țări și cei din România, prin faptul că împărtășesc aceeași credință și săvârșesc aceeași Liturghie și aceleași Sfinte Taine, având același țel: mântuirea sufletului.

Prezenți la slujba Sfântului Maslu au fost credincioși din Parohia „Sfinții Voievozi”, Cozmești, din

împrejurimi, precum și preoți din Cercul misionar „Sfântul Ierarh Spiridon”, împreună cu părintele președinte de cerc.

Serile duhovnicești sunt organizate în cadrul cercurilor misionare din cadrul Protopopiatului Iași II, cu sprijinul părintelui protopop Marius Daniel Profir și prin îndrumarea și colaborarea cu părintele misionar protopopesc Neculai Dorneanu.

(Pr. Iulian Andrei)

## Discuții despre adicții cu credincioșii de la Parohia ieșeană Buznea

**D**uminică, 12 martie 2023, la Parohia „Sfânta Ecaterina” și „Înălțarea Domnului”, Buznea, a avut loc conferința „Patima – de la păcat la boală”. Invitatul evenimentului a fost părintele Iulian Negru, formator și inspector pe problemele de dependență (adicții) din cadrul Sectorului de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor.

Conferința a avut loc în biserica parohială și a fost moderată de părintele paroh Alexandru Baciu, care este și coordonator al Departamentului Minorității din cadrul Sectorului de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor.

În cadrul serii duhovnicești, enoriașii au avut ocazia de a pune și a primi răspunsuri la întrebări. Una din aceste întrebări adresate au fost: Cât de mult influențează traumele din copilărie dezvoltarea patimilor ca adulți?

„A fost o seară specială în care ne-am hrănit sufletele și în care am înțeles că patima, oricare ar fi ea, este o suferință care poate fi tratată prin harul lui Dumnezeu. Creștinii

din comunitatea noastră au aflat că alcoolismul, ca și dependența de jocuri de noroc sau dependența de droguri, sau oricare altă formă de dependență, este o boală, iar cel care este cuprins de ea nu trebuie judecat, ci predat lui Dumnezeu.

Părintele Iulian ne-a ajutat să înțelegem și că la baza patimii poate sta uneori și frica. Frica o putem alunga prin trăirea în Hristos a prezentului”, a declarat părintele paroh Alexandru Baciu.



## Seară duhovnicească la Parohia „Sfântul Ilie”, Satu Nou – Șcheia

**T**ot duminică, 12 martie 2023, la Parohia „Sfântul Ilie”, Satu Nou – Șcheia din Protopopiatul Iași III, a avut loc o seară duhovnicească la care a fost invitat părintele arhimandrit Nicodim Petre.

În mica biserică a comunității din Satu Nou, la ceas de seară, părintele arhimandrit Nicodim Petre, Consilierul Sectorului de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor și starețul Mănăstirii Bucium, a susținut o conferință cu tema „Postul și rugăciunea: drumul de la întuneric la lumina Învierii”.

În debutul întâlnirii, părintele Nicodim a vorbit despre călătoria duhovnicească din fiecare an ce începe în Duminica Izgonirii lui Adam din Rai și se încheie în Dumini-



ca Înfricoșătoarei Judecăți; acest cerc liturgic cuprinde întreaga istorie a mântuirii neamului omenesc. Apoi a vorbit despre necesitatea rugăciunii și roadele postirii în viața credinciosului, la care a adăugat și

un îndemn pentru folosirea postului ca exercițiu de pocăință. Spre finalul prelegerii, invitatul a subliniat importanța unei mai dese împărtășiri cu Trupul și Sângele Domnului.

## Prima întâlnire din 2023 a preoților din Cercul Misionar „Sfântul Voievod Ștefan cel Mare”

**M**iercuri, 15 martie 2023, la Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Vlădiceni, s-a desfășurat prima întâlnire a preoților din Cercul Misionar „Sfântul Voievod Ștefan cel Mare”. Întâlnirea a debutat cu săvârșirea Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte sfințite de către părintele Neculai Dorneanu, misionarul protopopesc al Protopopiatului Iași II, împreună cu un sobor de preoți.

Părintele Teofil Leuștean, președintele Cercului Misionar, a vorbit credincioșilor despre datoria sfântă,

de ocrotire a vieții umane născute și nenăscute și despre activitățile din luna martie, numită și „Luna pentru Viață”, activități ce vor culmina cu „Marșul pentru Viață” în ziua de Buna Vestire.

În cadrul întâlnirii s-a prezentat tema „Apărarea demnității copilului nenăscut”, una din cele patru teme identificate și conceptualizate de Sectorul de Misiune al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei, în conformitate cu noua metodologie de funcționare a Cercurilor Misionare, metodologie aprobată la ședința de

la Centrul Cultural Pastoral Durău din 2019.

Tema susținută a generat debateri ample din care au reieșit grija, preocuparea și dragostea părinților participanți față de mântuirea creștinilor păstorii. De asemenea, s-au identificat provocările actuale privind viața de familie, creșterea pruncilor, ce vor fi adolescenți, tinerii și adulții de mâine, precum și necesitatea de „a răspunde la provocările actuale și la cele din viitorul apropiat, întrucât de aceasta va depinde atât mântuirea credincioșilor, ➔

⇒ cât și salvarea vieților unor ființe umane, create după chipul lui Dumnezeu, care își vor putea sfîinți viața și care vor putea aduce o contribuție majoră în lumea în care vor fi lăsați să trăiască”.

În urma dezbaterilor s-au format câteva direcții de urmat pentru „a face faptă” din vorbele zise: organizarea unui pelerinaj cu preoții cercului misionar la Parohia Valea

Plopului, pentru a înțelege aspecte din lucrul cu persoanele afectate de abandon, în vederea însușirii unor instrumente de lucru cu aplicabilitate în parohiile păstorite; inițierea unui dialog cu medicii de familie și cu ginecologii, pentru a înțelege modul acestora de abordare a situațiilor legate de ocrotirea vieții umane; duhovniciei să abordeze cu blândețe, curaj și sensibili-

tate probleme legate de viața intimă și despre prețuirea vieții pruncului nenăscut, în cadrul Sfintei Taine a Spovedaniei și nu în ultimul rând, punerea în lucrare, în același duh, a preoților din cercurile misionare, sub îndrumarea unui duhovnic.

(Pr. Victor Achirei,  
Parohia Vlădiceni)

## Seară duhovnicească în Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Schitu Duca

**D**uminică, 19 martie 2023, la Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Schitu Duca din Protopopiatul Iași III, a avut loc cea de-a doua seară duhovnicească din Postul Sfințelor Paști. Invitat al evenimentului a fost părintele Dumitru Carp de la Parohia „Pogorârea Sfântului Duh”, Bucium.

Seara duhovnicească s-a desfășurat în biserica parohială și a

avut mai multe etape. S-a evidențiat importanța faptelor bune ca dovadă a iubirii noastre față de Dumnezeu și față de aproapele nostru.

În următoarea etapă a întâlnirii duhovnicești, părintele Dumitru Carp a adresat un cuvânt de învățătură în care a vorbit despre necesitatea, valoarea și practicarea postului ca dorință și condiție a apropierii omului de Dumnezeu, pentru

a spori duhovnicește. S-a evidențiat că postul este însoțit mereu de iertarea aproapelui, de rugăciune și de lucrarea faptelor bune pe calea noastră spre Dumnezeu.

La final, părintele a răspuns întrebărilor credincioșilor și a rostit câteva rugăciuni pentru sănătate și binecuvântare.

(Pr. Dan Pădure)

## Seară duhovnicească la Parohia Voinești II

**D**uminică, 19 martie 2023, la Parohia „Nașterea Domnului”, Voinești II din cadrul Protopopiatului Iași III, a fost organizată o seară duhovnicească.

În cadrul serii duhovnicești organizate la Parohia Voinești II, a fost săvârșită, mai întâi Taina Sfântului Maslu de către un sobor de preoți cu diacon, sub protia părintelui ieromonah Elefterie Petria.



⇒ Din sobor au făcut parte părintele Andrei Stan de la Parohia „Rădeni”, Neamț, părintele Adrian Miron de la Parohia „Stânca-Roznovanu”, părintele Teodor Sârbu de la Parohia „Podu Iloaiei II”, părintele profesor arhidiacon Mihai Ursache de la Seminarul Teologic Liceal Ortodox „Sfântul Vasile cel Mare” din

lași, părintele Constantin Rusu de la Parohia Tungujei, părintele Liviu Popescu și părintele Robert Rotaru, gazda evenimentului.

Seara duhovnicească a continuat cu susținerea unei omilii cu tema „Postul și importanța creștinului în viața Bisericii” de către părintele Elefterie Petria. După aceasta,

părintele ieromonah a răspuns la întrebările adresate de enoriași.

La final, părintele paroh Robert Rotaru a mulțumit părintelui Elefterie pentru cuvântul ziditor, dar și celorlalți părinți pentru împreună-slujire, exprimându-și dorința ca astfel de evenimente să devină o tradiție.

## Marcarea Zilei mondiale a sindromului Down de către Pro Vita Iași

**D**epartamentul Pro Vita din cadrul Sectorului de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor a marcat, în data de 21 martie 2023, pe Bulevardul Ștefan cel Mare și Sfânt din Iași, Ziua mondială a sindromului Down printr-o acțiune de sensibilizare și informare.

Ca răspuns la invitația Asociației DOWN Iași, România, Pro Vita a împărțit baloane colorate și mesaje care arată frumusețea darului

vieții, dar și pliante informative cu privire la sindromul Down.

„Am încercat să îi facem vizibili și auziți pe cei cu sindromul Down, dar și pe cei care îi sprijină prin activitatea lor. Am arătat că și ei au nevoie de căldură, înțelegere și integrare în comunitate. Privirile blânde de acceptare și încurajarea este ceea ce le putem oferi. Este o acțiune mică în numele unor inimi uriașe. Încercăm să arătăm pretutindeni cât de frumos este darul vieții”, a transmis Ioana

Dumitrașcu, coordonatorul Marșului pentru viață din Iași.

Acțiunea Pro Vita Iași, în parteneriat cu Asociația ADIR, vine să accentueze dreptul la normalitate al fiecăruia. În activitatea pe care o desfășoară, Asociația ADIR susține copiii cu sindrom Down să își atingă potențialul maxim în dezvoltarea lor pe etape de vârstă, pentru a atinge nivelul optim în dezvoltarea de mai târziu, contribuind astfel la integrarea lor socială și profesională.





## „Marșul pentru viață”, organizat în mai multe municipii din Arhiepiscopia Iașilor

„**M**arșul pentru viață” a fost organizat în mai multe orașe din Arhiepiscopia Iașilor: Iași, Piatra Neamț, Botoșani, Dorohoi și Darabani. La Iași, în jur de 2.000 de persoane s-au alăturat demersului, dorind să accentueze importanța conștientizării deplinei umanității a copiilor nenăscuți și a nevoii de a sprijini femeile în criză de sarcină.

La Iași, persoane de toate vârstele au participat la „Marșul pentru viață”. „Viitorul este pro-viață” a fost tema sub care s-a derulat ediția din acest an a evenimentului. Tinerii, în special, dar și copiii, adulții sau persoanele în vârstă, susținători ai programelor și inițiativelor dedicate protejării vieții, au dorit să se alăture acestei acțiuni.

În calitate de delegat la eveniment al IPS Părinte Teofan, părintele Marian Timofte, vicar administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor, a explicat în cuvântul său semnificația realizării „Marșului pentru viață” în ziua de sărbătorire a Bunei Vestiri.

Punctul de întâlnire a fost Piața Unirii, de unde s-a pornit spre străzile din centrul orașului. În deschidere, membrii Asociației „Studenți pentru Viață, Iași” au interpretat, alături de un grup de elevi cu deficiențe de auz și vorbire de la Liceul Tehnologic Special „Vasile Pavelcu”, Iași, imnul „Marșului pentru viață”, după care au urmat momente artistice susținute de Corul de Copii al Municipiului Iași și Corul Marii Uniri, Grupul de Copii „Spirit of Dance”.

„Marșul pentru viață” de la Iași a avut mai multe lucruri inedite. Anul acesta am anunțat începerea lucrărilor de construcție a centrului maternal «Sfânta Emilia», centrul venind ca o necesitate pentru sprijinirea femeilor aflate în criză de sarcină. Pe lângă acest aspect, pe toată durata evenimentului au fost ridicate corturi, unde am avut invitați asociații, ce aveau ca activitate sprijinirea persoanelor cu diferite deficiențe”, a declarat Maria-Ioana Dumitrașcu, coordonatorul „Marșului pentru viață”, Iași.

Invitați oficiali ai evenimentului au fost: părintele vicar Marian Timofte, reprezentantul Arhiepiscopiei Iașilor, Mihai Chirica, primarul Municipiului Iași, Andra Botez, solist muzical, precum și o mamă refugiată din Ucraina.



## Mii de ieșeni la Procesiunea tradițională de Florii

**I**n data de 8 aprilie 2023, în ajunul marelui praznic al Intrării Domnului în Ierusalim, peste 2.000 de credincioși, alături de 90 de preoți din protopopiatele din Iași, au luat parte la tradiționala Procesiune de Florii, care s-a desfășurat pe traseul: Biserica Bărboi – Biserica „Sfântul Sava” – Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi” – Catedrala Mitropolitană din Iași. Tot atunci au avut loc pelerinaje și în celelalte orașe ale eparhiei: la Pașcani, Hârlău, Dorohoi, Piatra Neamț, Târgu Neamț, Darabani, Ceahlău și Săveni.

În ajunul Duminicii Floriilor, după săvârșirea Vecerniei de către PS Părinte Nichifor, la Biserica „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Bărboi,

ieșenii au plecat în procesiune către Catedrala Mitropolitană, făcând opriri la Biserica „Sfântul Sava” și la Mănăstirea „Sfinții Trei Ierarhi”. La Catedrală, credincioșii cu flori, lumânări și icoane în mâini, au fost întâmpinați de IPS Părinte Teofan.

Ierarhul a adresat un scurt cuvânt de folos duhovnicesc în care a subliniat că procesiunea este o mărturisire de credință: „Procesiunea este o mărturisire. Și care este această mărturisire? Ne-o spune Însuși Dumnezeu, prin Fiul Său. «Căci Dumnezeu așa a iubit lumea, încât pe Fiul Său Cel Unul-Născut L-a dat, ca oricine crede în El să nu piară, ci să aibă viață veșnică» (In 3, 16). Dumnezeu Se coboară între oameni. El, Cel fără de păcat, ia asupra

Sa consecințele păcatelor tuturor oamenilor. De ce aceasta? Pentru că Dumnezeu este Cel Care se dăruiește pe Sine fără măsură, fără limită, căci inima lui Dumnezeu este o sfântă abundență de iubire, și de încredere, și de nădejde în omul pe care l-a adus dintru neființă la ființă, chiar dacă acesta, de prea multe ori, a îmbrăcat haina lui Iuda care trădează, sau haina Apostolului Petru, care Îl tăgăduiește pe Domnul. Și aceasta Dumnezeu o împlinește chiar dacă știe că în ziua de Florii poporul strigă «Osana!», și același popor, peste câteva zile, avea să strige «Răstignește-L! Răstignește-L!».



## Procesiune de Florii și în orașul aflat la poalele Pietricicăi

**S**i la Piatra Neamț a avut loc tradiționalul pelerinaj de Florii. Clericii din Protopopiatele Piatra Neamț și Roznov au pornit de la Biserica „Sfântul Ioan

Botezătorul” și s-au oprit la Biserica „Sfântul Ioan Domnesc”, unde s-a săvârșit slujba Vecerniei.

Această manifestare religioasă, închinată praznicului Intrării Dom-

nului în Ierusalim, s-a desfășurat în principalele orașe din eparhiile Patriarhiei Române.

## Credincioșii din Hârlău au mers în procesiune până la Mănăstirea Sângeap-Basaraba

**D**e sărbătoarea Izvorului Tămăduirii, hramul Mănăstirii Sângeap-Basaraba, Sectorul de Misiune al Arhiepiscopiei Iașilor, împreună cu Protopopiatul Hârlău, au organizat un pelerinaj pedestru din orașul Hârlău, de la Biserica „Sfântul Gheorghe” către așezământul monahal de pe înălțimea dealului Basaraba.

Pe tot parcursul traseului pitoresc, pelerinii au purtat icoane, steaguri și au cântat tropare specifice praznicului. Totodată, cei care au participat la procesiune au luat parte și la Sfânta Liturghie, săvârșită de Preasfințitul Părinte Antonie, Episcop de Bălți.

Părintele arhimandrit Gavriil Alexa, exarh administrativ al Arhiepiscopiei Iașilor și stareț al Mănăstirii Sângeap-Basaraba, i-a primit pe credincioși, adresându-le câteva cuvinte de mulțumire și încurajare



pentru a continua această procesiune în fiecare an.

Pelerinii au fost însoțiți pe toată durata procesiunii de părintele arhimandrit Nicodim Petre, consilierul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor, și părintele Alin Teodor Astancăi, responsabil cu pelerinajele. Din partea protopopiatului Hârlău au

participat pr. Gabriel Argatu, misionar protopopesc, pr. Dănuț Fotea, pr. Andrei Florariu, pr. Ioan Florariu, un grup de tineri din ATOR Hârlău, dimpreună cu pr. Ionuț Purcel.

(Pr. Gabriel Argatu, misionar protopopesc, Protopopiatul Hârlău)

## Icoana Maicii Domnului „Siriaca” a fost adusă la Parohia Galata II din Iași

**I**n după-amiaza zilei de sâmbătă, 22 aprilie 2023, la Parohia „Sfântul Apostol și Evanghelist Marcu” Galata II din Iași a fost adusă icoana făcătoare de minuni a Maicii Domnului „Siriaca” de la Mănăstirea Ghighiu de lângă Ploiești.

După așezarea icoanei spre închinare, în paraclisul parohiei au fost săvârșite slujba Acatis-tului Icoanei Maicii Domnului „Siriaca”, apoi Vecernia.

Icoana Maicii Domnului „Si-

riaca”, pictată pe lemn de santal, datează din secolul al XVII-lea și a fost adusă la Mănăstirea Ghighiu în anul 1958 de Preasfințitul Vasile Samaha, episcop de Serghiopolis din Patriarhia Antiohiei și a Întregului Orient.

Aducerea în procesiune a icoanei face parte din manifestările dedicate hramului parohiei, sărbătoarea Sfântului Apostol și Evanghelist Marcu.



## Conferință SOFR – Bucuria suferinței și puterea rugăciunii

**C**u binecuvântarea IPS Părinte Teofan, în data de 14 martie 2023 a avut loc la sediul SOFR din Iași conferința intitulată „Bucuria suferinței și puterea rugăciunii”.

În cadrul întâlnirii, părintele Constantin Năclad a abordat tema conferinței atât din experiența duhovnicească, cât și din experiența proprie, la 10 ani de la transplantul renal pe care l-a suportat, sora lui, Georgeta, donându-i rinichiul salvator.

Ulterior, a vorbit și doamna Angela Olaru, președinte de onoare SOFR Iași, care a îndemnat doam-



nele să primească fiecare suferință cu resemnare creștinească.

Conferința a fost moderată de părintele arhimandrit Nicodim Petre

și s-a încheiat cu o sesiune de întrebări, la care părintele Constantin Năclad a oferit răspunsuri.

## Conferință Pro Vita la Piatra Neamț: „Embrionul uman – Darul vieții într-o cultură a morții”

**S**ubiectul temei a adunat în data de 24 martie 2023, la Capela Spitalului Județean de Urgență din Piatra Neamț, 50 de persoane interesate de susținerea vieții din prima secundă – de la zămislire și până la ultima suflare.

Din discursul domnului asistent universitar Petru Cernat, am înțeles că Dumnezeu ne oferă o altă perspectivă asupra vieții, ne îndrumă să modificăm întrebarea din „ce este viața”, în „Cine este viața,” iar această „reconfigurare” a traseului vieții noastre ne face cunoștință cu Adevărul și ne arată Calea.

Dinamismul discuției a stârnit întrebări despre lumea contemporană, ca o promoatoare a culturii

morții și despre locul smerit al omului din prima secundă – embrionul uman. Asistăm la o promovare masivă a apartenenței corpului și a sufletului, nihilistă, ignorând izvorul dător de viață – Tatăl, Fiul și Duhul Sfânt.

„Eu am venit ca viața să aibă, și din belșug să aibă (lumea)” (In 10, 10) – acest verset scripturistic a fost

provocarea ce a conturat o primă concluzie: nu viața ne aparține, ci noi aparținem vieții, iar a doua concluzie este că însușirea vieții îmi aparține, și de aici libertatea de a conduce viața spre scopul rânduit de Dumnezeu.

(Pr. Cosmin Ioan Tănăselea – responsabilul Biroului Pro Vita, Protopopiatul Piatra Neamț)



## Aniversarea a 105 ani de la Unirea Basarabiei cu România, la biserica din Bârnova

Cu ocazia împlinirii a 105 ani de la Unirea Basarabiei cu România, IPS Părinte Teofan a săvârșit, în dimineața zilei de 27 martie 2023, Sfânta Liturghie a Darurilor mai înainte sfințite la Parohia „Sfântul Ioan Botezătorul” din comuna ieșeană Bârnova, unde este înmormântat președintele Sfatului Țării, Ion C. Inculeț, semnatarul Declarației de Unire. De asemenea, clericii, autoritățile locale, precum și credincioșii prezenți la eveniment au participat la o slujbă de pomenire pentru sufletele celor care au votat Unirea Basarabiei cu România.

Zeci de persoane de pe ambele părți ale Prutului, elevi și studenți, tineri și vârstnici, militari în rezervă și în termen, cu flori și drapelul în mâini, au luat parte la manifestările dedicate împlinirii a 105 ani de la reunificarea teritoriului istoric dintre

Prut și Nistru cu Țara Mamă. Basarabia a fost prima provincie care s-a unit cu România pentru a forma „România Mare”. Evenimentul aniversar a debutat cu săvârșirea Sfintei Liturghii a Darurilor mai înainte sfințite pe un podium amenajat în curtea ansamblului parohial. Răspunsurile la strănă au fost oferite de membrii Grupului psaltic „Chivotul” al Catedralei Mitropolitane din Iași, dirijat de ipodiatonul Ioan Dulgheriu.

În continuare, clericii au săvârșit o slujbă de pomenire pentru sufletele celor care au realizat reunificarea Moldovei. Parastasul a fost oficiat atât pe podium, precum și la mormântul din incinta ctitoriei lui Ion C. Inculeț, Biserica „Sfântul Ioan Botezătorul”.

La final, IPS Părinte Teofan i-a felicitat pe militarii Asociației „Forța Veteranilor de Război” din Repu-

blica Moldova, membri ai Batalionului 3 Ialoveni, care au apărat teritoriul Basarabiei în primăvara anului 1992, în timpul conflictului din Transnistria. Cu această ocazie, comandantul batalionului, precum și veteranii prezenți la eveniment, au primit din partea chiriarhului distincții și exemplare ale Sfintei Scripturi.

Ca în fiecare an, după alocuțiunile rostite de autorități și invitați, dar și după momentul artistic pregătit de Corul Marii Uniri al Ateneului Național din Iași, militarii de la Brigada 15 Mecanizată „Podu Înalt” au depus, în numele reprezentanților oficialităților prezente, coroane de flori la bustul semnatarului Unirii, aflat în curtea bisericii.



## La Librăria Doxologia din Iași a avut loc lansarea volumului „Biserica și statul. Perspective diacronice asupra unei relații polivalente”

Joi, 30 martie 2023, la Librăria Doxologia din Iași a avut loc lansarea volumului colectiv „Biserica și statul. Perspective diacronice asupra unei relații polivalente”, editori fiind diac. lect. univ. dr. Răzvan Brudiu și asist. univ. dr. Mihail K. Qaramah, cadre didactice la Facultatea de Teologie Ortodoxă din Alba Iulia.

Evenimentul a fost moderat de domnul Cătălin Jeckel, consilierul cultural al Arhiepiscopiei Iașilor. Prezentarea a fost urmată de alocuțiunile părintelui lect. univ. dr. Roger Coresciuc și a lect. univ. dr. Alexandru Prelipcean.

„De ce merită această carte să fie citită și, de asemenea, să fie în bibliotecile noastre? Pentru că ea pleacă de la o întrebare: care este sau care ar trebui să fie, cu adevărat, relația dintre Biserică și stat? Răspunsul, la prima vedere, ar putea fi relația dintre împărat și patriarh din

perioada Imperiului Bizantin, fiind vorba de acea simfonie bizantină. Un alt răspuns ar putea fi, din partea opusă, în care ni se spune că Biserica și statul n-ar mai trebui să aibă nicio legătură și lucrurile să fie separate foarte clar. Și atunci, volumul de față vine și ne prezintă cele două aspecte sau cele două perspective, și, până la urmă, răspunsurile

rămân la latitudinea cititorilor, pentru că nu sunt niște verdicte sau sentințe ultimative date acestui raport dintre Biserică și stat, ci, de fapt, sunt începutul unei analize, unor răspunsuri, care vor face lumină în acest demers științific și nu numai”, a declarat pr. lect. univ. dr. Răzvan Brudiu.



## Seminariștii de la Mănăstirea Neamț au înființat un club de lectură

Un grup de elevi din clasa a X-a, Specializarea Patrimoniu Cultural din cadrul Seminarului Teologic Ortodox „Veniamin Costachi”, de la Mănăstirea Neamț, au înființat „Clubul de seminariști iubitori de lectură”.

Animați de curiozitate, membrii acestui club petrec timp frumos împreună, împărtășind celorlalți fragmente, cărți, teme și gânduri unice ➔



⇒ din literatura română și cea universală. Însă și ideile proprii au o valoare enormă pentru acest club. Oricine este invitat să dezvăluie

talentul său, citind membrilor Clubului poeziile sau creațiile literare proprii. „Timpul a zburat!”, „A fost foarte plăcut!”, „M-am simțit foarte

bine”. Sunt doar câteva dintre păreriile celor prezenți la întâlnirea de la Club.

## Studentii de la Specializarea Asistență Socială din cadrul Facultății de Teologie din Iași au marcat Zilele Asistenței Sociale

În contextul lunii martie, lună dedicată Asistenței Sociale, studenții Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Specializarea Asistență Socială, au organizat, în parteneriat cu Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Zilele Asistenței Sociale, în perioada 29-31 martie 2023.

Deschiderea evenimentului a avut loc miercuri, 29 martie, în Aula Magna din cadrul Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, unde s-a desfășurat conferința „Zilele Asistenței Sociale”.

Apogeul întregului eveniment a fost reprezentat de Masa Rotundă a specialiștilor din domeniul social, în data de 30 martie. Ziua a fost deschisă prin cuvântul pr. prof. univ. dr. Ion Vicovan, decanul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, care a evidențiat importanța Asistenței sociale în cadrul Bisericii și impactul major al filantropiei în împlinirea misiunii sociale ca dezerat hristic. Pr. lect. univ. dr. Cezar-Paul Hârlăoanu, Directorul de Departament, a reliefat implicarea deosebită a asistenților sociali în lumea

de astăzi și rolul acestora în schimbarea atitudinii față de persoanele aflate în dificultate.

Ulterior, a urmat cuvântul celor patru invitați: Margareta Herțanu, președintele Asociației Pro Roma, Atena Gaspar, președintele Asociației Afect; Ionela Brînză-Abunei, coordonatorul Biroului de Asistență socială al Protoieriei Iași II și al Centrului pentru vârstnici „Sfântul Iosif cel Milostiv; Elena Vasiliu, asistent social în cadrul Serviciului de îngrijire a vârstnicilor la domiciliu „Sfântul Pantelimon”, Primăria Aroneanu, ultimii doi specialiști fiind absolvenți ai Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Specializarea Asistență Socială.

După cuvântul de început, a urmat o sesiune de întrebări, adresate invitaților, în urma cărora s-a ajuns la concluzia că unui asistent social nu trebuie să-i lipsească curajul.

În cea de-a doua parte a zilei, au fost prezente bunicuțele de la Centrul de zi pentru persoane vârstnice „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”. Studenții Specializării Teologie Ortodoxă, Asistență Socială și vârstnicii au participat la un workshop unde au dezbătut aspectele îmbătrânirii ideale.



## „Biruința Învierii Domnului” Expoziție de icoane pictate pe sticlă

Sărbătoarea Învierii Domnului a fost întâmpinată de elevii Liceului Teoretic de Informatică „Grigore Moisil” din Iași, prin organizarea celei de-a doua ediții a expoziției „Biruința Învierii Domnului”, la Iulius Mall, unde au fost expuse cele 17 icoane în format A4, pictate cu dăruire și talent de elevii din clasele V-IX, ajutați de colegii lor din clasa a XI-a și coordonați de doamna profesoară Violeta Țuțui.

Expoziția, deschisă prin colaborarea cu doamna Carmen Sirbu, curatorul de artă plastică, abordează o varietate de subiecte religioase care fac trimitere la evenimentele trăite de Domnul Iisus Hristos în



intervalul dintre Săptămâna Pătimirilor și Înălțarea Sa.

La vernisajul expoziției din 4 aprilie 2023 au participat autorii icoanelor, însoțiți de părinți, elevii formatori, profesori și părintele

Claudiu Stănoi. Invitații au apreciat în mod deosebit lucrările, cromatică și disponibilitatea elevilor de a dedica timp acestei activități școlare suplimentare.

## Elevi ai Liceului Tehnologic Economic „Nicolae Iorga”, din Pașcani, au fost premiați

În Duminica Ortodoxiei, 5 martie 2023, la Biserica „Înălțarea Domnului” din Pașcani a avut loc premierea elevilor de la Liceul Tehnologic Economic „Nicolae Iorga”, care au participat la Concursul internațional „Împreună cu Hristos prin lume în mileniul III”, ediția a VII-a.

Concursul este organizat de Colegiul Național Pedagogic „Gheorghe Lazăr”, Cluj-Napoca, în parteneriat cu Mitropolia Clujului, Maramureșului și Sălajului, Inspectoratul Școlar Județean Cluj, Inspectoratul Școlar Județean Buzău și Episcopia Ortodoxă Română a Italiei.

Tema acestei ediții, „Rugăciunea – aripă spre Cer”, i-a sensibilizat

pe cei peste 13.000 de copilași, din întreaga lume, care s-au unit în





⇒ rugăciune pentru pace și pentru înmulțirea dragostei dintre oameni.

Pentru cei din Parohia „Înălțarea Domnului”, Protopopiatul Pașcani, acest eveniment a constituit un moment deosebit, de înălțare sufletească, întrucât a unit în rugăciune, în timpul Sfintei Liturghii, alături de credincioșii parohiei, peste 40 de elevi de la Liceul Tehnologic Economic „Nicolae Iorga”, însoțiți de părinții lor.

Premierea elevilor a avut loc la finalul Sfintei Liturghii, în prezența preoților Marius Ionuț Tabarcea, Leonardo Ioan Atudorei, Vasile Tanasă și a Mariei Osoianu.

Evenimentul a început cu un frumos cuvânt de învățătură, rostit de părintele Leonardo Ioan Atudorei, în care a subliniat importanța colaborării dintre Biserică și școală.

În continuare, părintele Marius Ionuț Tabarcea le-a vorbit copiilor despre rugăciune, ca modalitate de vorbire directă cu Dumnezeu, insistând pe latura practică a rugăciunii particulare, făcută de copii în familie.

Marea bucurie a acestui eveniment a constituit-o citirea rugăciunilor compuse de elevi, în fața Sfântului Altar, încununată de primirea Sfintei Împărtășanii, de către

elevii care s-au pregătit prin Spovedanie, rugăciune și post.

Considerăm că evenimentul a fost un adevărat moment de mărturisire a lui Hristos, prin rugăciunile sincere ale acestor copii, dăm slavă lui Dumnezeu pentru toate, și Dumnezeu, în marea Sa iubire de oameni, ne va rânduia toate cele necesare pentru creșterea duhovnicească.

(prof. Maria Osoianu,  
Liceul Tehnologic Economic  
„Nicolae Iorga”, Pașcani)

## Ziua Arborelui, ediția a II-a, la Biserica „Sfântul Nicolae Domnesc” din Iași

**S**âmbătă, 18 martie, la Biserica „Sfântul Nicolae Domnesc” din Iași a avut loc o nouă activitate de primăvară pentru înfrumusețarea curții bisericii.

Copiii și părinții au acceptat cu multă bucurie invitația părintelui paroh Constantin Năclad de a planta arbori și diferite flori.

Au fost prezenți copii de la Colegiul Național de Artă „Octav Băncilă”, Iași, Paradis International College, Școala Junior, Școala „Carmen Sylva”, Școala Gimnazială „Ștefan Bărsănescu” și Școala „Ionel Teodoreanu”. Echipa proiectului „Alege Școala!” și corul Bisericii „Sfântul Nicolae Domnesc” au ajutat la reamenajarea spațiului din jurul bisericii, alături de copii și părinți.

De asemenea, au fost prezenți

copiii care participă constant la activitățile organizate în cadrul Bisericii și evenimentului cultural-educativ: „Povești muzicale” – atelier interactiv pentru copii, ce se desfășoară la Palatul Culturii, printre partenerii proiectului fiind și Biserica „Sfântul Nicolae Domnesc”.

„A fost o zi deosebită pentru noi, cel mai mare câștig fiind bucuria de



⇒ pe chipul fiecăruia, care pune o părticică de viață în pământ, sădind cu dragoste o floare, un pom. E o datorie, de fapt, a fiecăruia dintre

noi. O vorbă din popor spune că omul nu este împlinit până când nu plantează un copac. Ne-am propus să împlinim această datorie, fie la

noi la biserică, fie acolo unde este nevoie, în fiecare an”, a declarat părintele Constantin Năclad.

## Studentii ieșeni au lansat „Caravana ASCOR”

Joi, 23 martie 2023, a avut loc lansarea proiectului „Caravana ASCOR”, proiect catehetic al Asociației Studenților Creștin Ortodocși Români – filiala Iași, ajuns la cea de a III-a ediție. Întâlnirea s-a desfășurat în Sala „Justin Moiescu”, din incinta Ansamblului Mitropolitan Iași și a fost moderată de Dan Zăhărescu, vicepreședinte ASCOR Iași.

Caravana ASCOR este un proiect catehetic-educational, dedicat tinerilor cu vârste între 12 și 20 de ani, din localitățile din zona Moldovei.

Preafericitul Părinte Patriarh Daniel spunea că, în Biserică, voluntariatul își atinge adevărata sa valoare, valoarea veșniciei, prin fapta bună pe care o săvârșim în mod dezinteresat.

Invitatul special al evenimentului a fost părintele Roger Coresciuc, lector universitar în cadrul Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași la catedra de Catehetică și Omiletică, care a susținut o conferință cu titlul „Pot fi liber în afara Libertății?”

Debutul unui proiect nu este doar un simplu moment dintr-un șir de evenimente planificate, ci este un moment de sărbătoare pentru întreaga comunitate.

„De aceea, am început cu rugăciunea și cu o conferință tematică pentru a intra în Duhul a ceea ce dorim să facem: să oferim tinerilor valori de calitate, gânduri, cuvinte, care să-i ajute pe parcursul vieții lor. Astăzi dăm startul unei munci care va dura câteva luni, prin jertfă și

dăruire, toate acestea doar pentru un singur scop: de a fi aproape tinerilor din zona Moldovei. Ne bucurăm că am început a treia ediție și sperăm să fie una rodnică la fel ca celelalte două”, a declarat Grigorie Pîjin, coordonator al Proiectului Caravana ASCOR.

Anul acesta, ASCOR Iași își propune să formeze 100 de voluntari prin șase întâlniri formatoare, astfel ca în perioada 30 iunie – 10 septembrie, să ajungă în 75 de localități din Arhiepiscopia Iașilor și Episcopia Hușilor. Ediției de anul acesta i se va alătura și ASCOR Bacău și ASCOR Suceava, ei organizând taberele în județele din care provin.



## Voluntarii Colegiului „Sfântul Nicolae”, alături de 40 de bătrâni de la azilul din Trușești

La începutul lunii aprilie 2023, voluntarii Colegiului „Sfântul Nicolae” din Iași au poposit în localitatea Trușești, județul Botoșani, la Centrul de Îngrijire și Asistență pentru Persoane Adulte cu Dizabilități, în cadrul proiectului „Nepot pentru o zi”.

Aceștia au adus un zâmbet pe chipul celor 40 de beneficiari din cadrul centrului, au împărțit daruri fiecăruia dintre ei și au ascultat poveștile vârstnicilor.

Seria de activități a fost începută cu oficierea Acatistului Mântuitorului de părintele Nicolae Cărăușu, de la Parohia „Adormirea Maicii Domnului”, Stăuceni, și s-a încheiat printr-un atelier de încondeiat ouă de Paști, prin care beneficiarii s-au bucurat de apropierea sărbătorilor pascale, conform tradițiilor românești. Activitatea s-a desfășurat cu sprijinul și colaborarea Direcției Generale de Asistență Socială și Protecția Copilului, Botoșani.



Spre finalul zilei, activitatea și-a atins scopul, întrucât beneficiarii centrului s-au bucurat din plin de vizita tinerilor, iar voluntarii au dat startul activităților destinate vârstnicilor, cu prilejul anului omagial al pastorației vârstnicilor în Patriarhia Română.

## Seminariști de la Mănăstirea Neamț, voluntari la Mănăstirea Paltin – Petru Vodă

În contextul anului omagial 2023, al pastorației persoanelor vârstnice, elevii clasei a XI-a și a XII-a, Specializarea Patrimoniu Cultural, de la Seminarul Teologic Ortodox „Veniamin Costachi” de la Mănăstirea Neamț, au inițiat o activitate de voluntariat la Mănăstirea Paltin de la Petru Vodă.

În incinta mănăstirii se află un azil în care sunt îngrijiți bătrânii și

bolnavii pe care elevii seminariști au dorit să îi bucure cu un mic dar. Dedicăți și implicați, ei au dăruit timp și iubire, ajutând la treburile din mănăstire. Susținuți și încurajați de pr. director Viorel Laiu și de profesorii Adrian Cojocariu, Marcela Bălău, Cristi Anghel și Cristina Grigore, care i-au însoțit în demersul lor, au aranjat lemnele necesare pentru încălzire, au ajutat la pregătirea mesei, la plantarea flo-

rilor, dar au lucrat și în laboratorul de plante, existent în mănăstire.

„Aceste activități de voluntariat ne oferă șansa de a învăța să prețuim mai mult oamenii din viața noastră și de a-i sprijini pe cei aflați în nevoi”, a transmis o elevă.

„Ne bucurăm mult că am putut aduce zâmbetul pe buzele celor împovărați de greutatea anilor”, a adăugat alt elev.

## Copiii din Parohia Budești au realizat o expoziție de desene la Colegiul „Sfântul Nicolae” din Iași

Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva” din Budești, județul Iași, în colaborare cu voluntarii de la Colegiul „Sfântul Nicolae”, a organizat o expoziție de artă, intitulată „Cum Îl laudăm pe Dumnezeu”.

Lucrările au fost realizate de copiii din localitatea ieșeană amintită, îndrumați fiind de părintele paroh Mihail Afloarea.

Lucrările expuse la intrarea în Colegiu au fost pictate ➡

⇒ și pregătite de copiii Parohiei Budești în cadrul unui atelier de creație, alegând să „zugrăvească” persoanele cele mai dragi, care i-au apropiat de Dumnezeu și care i-au învățat să-L laude prin fapte sau rugăciune.



## Începutul lunii martie în cadrul Centrului de Zi pentru Persoane Vârstnice „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”

În perioada 1-10 martie 2023, în cadrul Centrului de Zi de Asistență și Recuperare pentru Persoanele Vârstnice „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv” al Protopopiatului Iași II, au avut loc o serie de evenimente și campanii cu scopul de a veni în sprijinul beneficiarelor Centrului.

Prima campanie se numește „Rucodelie și binecuvântare” și s-a desfășurat în perioada 1-20 martie 2023. Având în vedere situația financiară precară, Comunitatea Centrului „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv” s-a mobilizat și a realizat produse handmade pentru a le pune spre vânzare.

Bunicuțele s-au dovedit a fi foarte talentate și pricepute, căci în cadrul atelierelor de creație manuală, alături de voluntarii și de personalul Centrului, au pus în practică cele mai ascunse pasiuni, fructificându-și spiritul creativ prin realizarea de măștișoare cu licheni, măștișoare croșetate tip broșă, măștișoare din coajă de nucă tip broșă, măștișoare tip broșă pictate manual, coșulețe cu licheni, tablouri cu licheni. Mâinile dibace ale bunicuțelor, personalului și voluntarilor Centrului au produs obiecte unice și creative, în culori blânde, vii și

pastelate, ce pot fi un dar care să bucure, în luna primăverii, pe cei cărora le vor fi dăruite. Activitatea vine nu doar din dorința de a promova creativitatea, dar și de a stimula interacțiunea dintre personal și beneficiarii proveniți din categorii vulnerabile, pentru a favoriza socializarea și a sprijini integrarea lor în grup.

S-au alăturat acestei activități și studenți din anul I de la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dimitrie Stăniloae” din Iași, Specializarea Asistență Socială, însoțiți de maica lect. univ. dr. Polixenia Nistor, coordonatorul acestora. Au contribuit și ei la realizarea obiectelor în cadrul acestui atelier inter-generațional creativ, confecționând vase cu sfoară, orna-

mentate cu diverse materiale și coșulețe cu flori, create din pahare de carton, reciclate, apoi împletite cu fire de mohair și decorate cu motive tradiționale.

O altă activitate deosebită a fost aceea de a sărbători Ziua internațională a femeii în familia Centrului, iar cu această ocazie a fost invitat în cadrul unei întâlniri duhovnicești, părintele protopop Marius Daniel Profir, părintele spiritual al Centrului, care a rostit un cuvânt intitulat „Mama - tindă a Împărăției cerurilor”. Această întâlnire a fost așteptată cu multă bucurie și interes și suntem siguri că a contribuit la întărirea credinței bunicuțelor, cultivându-le și mintea, și sufletul.



## Căminul de Bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena” a organizat evenimentul „Doamne și flori”

În data de 8 martie 2023, Căminul de Bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Bucium, din cadrul Direcției de Asistență Socială Iași, în parteneriat cu Asociația Studenților și Absolvenților de Teologie Ortodoxă – Asistență Socială au organizat evenimentul dedicat Zilei Internaționale a Femeii.

Gazda evenimentului a fost doamna director asistent social Petronela Barb care, la începutul întâlnirii, a transmis următorul gând: „Ziua de 8 martie 2023 a fost o zi de mare sărbătoare pentru toți beneficiarii și angajații Căminul de Bătrâni «Sfinții Împărați Constantin și Elena», Bucium. Ne-am bucurat să avem alături de noi invitați deosebiți, care ne-au încântat și bucurat inimile. Beneficiarii noștri au uitat preț de câteva ore de povara bătrâneții și s-au bucurat alături de oaspeții, care au oferit un spectacol extraordinar. Suntem bucuroși pentru că împreună am reușit să aducem zâmbetul și bucuria pe chipul și în inimile persoanelor vârstnice, ocrotite în Cămin”.



În cadrul Căminului de Bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena”, Bucium, a avut loc și un concert caritabil. Evenimentul face parte dintr-o serie de activități desfășurate de studenții și absolvenții secției de Asistență Socială a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, cu ocazia acestei zile importante pentru fiecare femeie, fie ea mamă, bunică sau fiică. Inimile beneficiarelor din cadrul Căminului de Bătrâni „Sfinții Împărați Constantin și Elena” din Bucium au fost încântate de glasurile duioase ale artiștilor de muzică populară, renumiți în toată Moldova.

Artiștii care au dat curs invitației acestui eveniment au fost: maestrul Constantin Bahrin, doamna Brândușa Covalciuc Ciobanu și tânărul interpret Remus Petrică Fandarac. Versurile pline de emoție ale cântecelor pe care aceștia le-au avut în programul artistic au subliniat, cu atât mai mult, rolul femeii, ca icoană sfântă în societatea în care trăim, ca ființă chemată spre a sluji tainei vieții.

(Georgiana Elena Munteanu, studentă a Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași)

## Evenimentul social-filantropic „O inimă care bate pentru toți – asistentul social”

**M**arți, 21 martie 2023, cu binecuvântarea părintelui protopop dr. Marius Daniel Profir, Biroul de Asistență Socială al Protopopiatului Iași II și Centrul de Zi de Asistență și Recuperare pentru Persoanele Vârstnice

„Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”, din cadrul Protopopiatului Iași II al Arhiepiscopiei Iașilor, a dorit să evidențieze această zi prin organizarea evenimentului social-filantropic și intergenerațional, intitulat: „O inimă care bate pentru toți - asistentul social”.

Acest eveniment a fost organizat în parteneriat cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae”, Specializarea Asistență Socială, studenți din anul II, coordonați de maica lect. univ. dr. Polixenia Nistor și Asociația Studenților și

⇒ Absolvenților de Teologie Ortodoxă din Iași.

Evenimentul a avut drept scop promovarea rolului asistentului social în viața comunității, prin ateliere de discuție și creație. Ana Vartan, studentă în anul II la Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae, Specializarea Asistență Socială, a propus ca beneficiarii și studenții, deopotrivă, să își dea frâu liber imaginației și să deseneze viziunea lor asupra asistentului social. Mulți l-au perceput ca pe o floare, alții ca pe un porumbel mesager al iubirii, ba chiar ca pe un înger ce îi protejează pe cei neputincioși.

Tot în cadrul evenimentului, pentru a marca și Ziua Mondială a sindromului Down, i-am avut în mijlocul nostru pe beneficiarii Biroului de Asistență Socială al Protopopiatului Iași II, familia lui Nicolae și a Mariei, părinți a 12 copii. Dintre aceștia, opt copii sunt înscrși în sistemul educațional, iar unul dintre copii este diagnosticat cu sindromul Down, Natalia, o fetiță deosebită în vârstă de 12 ani. Aceștia



ne-au povestit despre binecuvântările, dar și greutățile, pe care le-au întâmpinat, având în familie un copil special, iar povestea lor, a unor oameni simpli, dar cu inima mare, a sensibilizat atât beneficiarele, cât și studenții prezenți.

La final, participanții au avut parte de o surpriză dulce din partea organizatorilor: de un tort special pentru Natalia și în cinstea comunității ce s-a format la Centrul de Zi „Sfântul Ierarh Iosif cel Milostiv”, iar

activitatea s-a încheiat prin cuvinte de recunoștință din partea beneficiarilor Centrului de Zi și ai Biroului de Asistență Socială, cât și din partea studenților prezenți, la adresa celei care a inițiat evenimentul, doamnei asistent social Ionela Brînză-Abunei.

(Larisa Manolache, voluntar, studentă în anul II la Facultatea de Filosofie și Științe Social-Politice, Specializarea Asistență Socială)

## Conferința „Implicarea ONG-urilor afiliate Bisericii în activitățile social-filantropice”, organizată de Asociația Studenților și Absolvenților de Teologie Ortodoxă, Asistență Socială și Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, specializarea Asistență Socială

Conferința intitulată „Implicarea ONG-urilor afiliate Bisericii în activitățile social-filantropice”, susținută de părintele Dan Damaschin, președintele Asociației „Glasul Vieții”, a fost organizată de „Asociația Studenților și Absolvenților de Te-

ologie Ortodoxă, Asistență Socială” (ASATOAS), împreună cu Facultatea de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași, specializarea Asistență Socială (TOAS).

„Asociația «Glasul Vieții» este o interfață a unei munci comunitare jertfelnice, a unei mulțimi de oa-

meni care s-au solidarizat crezului nostru, acela de a salva câți mai mulți copii de la avort și acela de a nu lăsa nicio mamă din maternitate să iasă înlăcrimată pe poarta spitalului și nu numai”, a declarat părintele Dan Damaschin, președintele Asociației „Glasul Vieții”.

## Proiect catehetic: „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” la Parohia Humosu

În cadrul proiectului catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, în prima zi din luna martie 2023, la Biserica „Adormirea Maicii Domnului” din Humosu, Protopopiatul Pașcani, s-a desfășurat o frumoasă conferință, intitulată „Bunicii mei, izvoare de lumină”.

La eveniment au fost invitați doi oameni deosebiți, domnul Gheorghe Romanciuc și soția lui, Ileana, părinți a 15 copii, care au vorbit tinerilor despre viața lor și despre timpurile de altădată.

Rămasă orfană de mamă la vârsta de 10 ani, bunica Ileana a mărturisit că ea nu a avut niciodată jucării și copilăria și-a petrecut-o muncind alături de rude, la câmp sau la pădure. Întrebați de tineri care este cea mai mare bucurie din viața lor, ei au răspuns: copiii.

Bunicul Gheorghe i-a sfătuit pe tinerii din parohie să fie cumiți, să meargă la biserică, să se roage, să învețe carte și să asculte de părinți.



Cu lacrimi în ochi, cei doi au afirmat că Dumnezeu a purtat de grijă familiei și niciodată nu a lipsit hrana de pe masa copiilor.

„Participând la această conferință, am învățat să-mi prețuiesc mai mult proprii bunici, să le cer sfatul pentru că sunt cu adevărat izvoare de credință și înțelepciune”, a mărturisit Manole Dorinel, membru ATOR Humosu.

Prin această întâlnire, ne-am dorit să întindem un arc peste timp și

să facilităm comunicarea mai eficientă între bunicii noștri și tinerii de astăzi, care tind să ignore aceste comori care se află lângă noi.

Vocația bătrânilor este aceea de a da mărturie despre purtarea de grijă a lui Dumnezeu față de ei, ca argument real pentru dobândirea credinței autentice și înțelegerea valorii Bisericii pentru viața tinerilor de astăzi.

(Pr. Ionuț Ailincăi, Parohia Humosu, Protopopiatul Pașcani)

## Întâlnirea preoților din Cercul misionar-pastoral nr. 7 al Protopopiatului Iași III

În data de 9 martie 2023, la Biserica „Schimbarea la Față a Domnului” din satul Cucuteni, comuna Lețcani, a avut loc prima întâlnire din anul acesta a preoților din Cercul misionar-pastoral nr. 7, „Sfântul Apostol Barnaba”, al Protopopiatului Iași III.

Cei opt preoți, membri ai Cercului misionar-pastoral, s-au adunat cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, în biserica satului Cucuteni pentru slujba Sfântului Maslu, slujbă la care au participat numeroși credincioși.

Referatul prezentat la întâlnire a

fost susținut de părintele Vasile Plăcintă de la Parohia „Sfinții Apostoli Petru și Pavel” – Dumești și a avut ca temă „Apărarea demnității copilului nenăscut”. La dezbaterile finale s-au propus mai multe modalități prin care pot fi implicați preoții, în demersul de informare a ➔



⇒ tinerilor din parohie asupra acestei probleme.

Părinții participanți au concluzionat că viața este primul dar oferit

de Dumnezeu, omului, motiv pentru care trebuie prețuit.

Întâlnirea s-a încheiat cu mulțumirile aduse părintelui Bogdan-

Andrei Mocanu și doamnei preotese pentru frumoasa primire și pentru osteneală.

(Pr. Ioan-Ciprian Prelipcean)

## Întâlnirea Cercului misionar-pastoral „Sfânta Treime” la Parohia Copălău-Cotu

În ziua pomenirii Sfinților 40 de Mucenici din Sevestia, 9 martie 2023, la Parohia „Înălțarea Domnului”, Copălău-Cotu, a avut loc întâlnirea Cercului misionar-pastoral „Sfânta Treime”, Coșula-Copălău, Protopopiatul Botoșani.

Întâlnirea clericilor a debutat cu săvârșirea Sfintei Liturghii, săvârșită de către părintele Adrian Achițenei, parohul Bisericii „Izvorul Tămăduirii”, Coșula și coordonatorul Cercului Misionar Pastoral, împreună cu părinții slujitori Cristian Emil Blidar de la Parohia Cerbu, Liviu Botezatu de la Parohia Copălău, Mircea Piftor de la Parohia Pădureni, Bogdan Zară de la Parohia Șupitca, Ștefan-Radu Mustață de la Parohia Oneaga și Alexandru Gheorghiu, părintele

paroh de la Copălău-Cotu. Cuvântul de învățătură, intitulat „Cântarea bisericescă: comunicare și comunicare în slujbele Bisericii”, a fost ținut

de părintele Cristian Blidar.

După săvârșirea Sfintei Liturghii, clericii au săvârșit Taina Sfântului Maslu.





## Consfătuirea lunară cu preoții din Protopopiatul Iași II

În cursul zilei de 20 martie 2023, la sediul Protopopiatului Iași II s-a desfășurat consfătuirea lunară cu preoții din protopopiat. Tema referatului supus dezbaterii a fost: „Alcoolismul ca boală - perspectivă pastorală asupra tămăduirii acesteia”, prezentarea fiind realizată cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, de părintele Iulian Negru, Inspector eparhial în cadrul Sectorului de Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală, Departamentul de consiliere și terapie a persoanelor dependente și paroh al Parohiei „Sfântul Vasile”, Tătărași, Iași. La întâlnire, părintele a venit împreună cu o parte din echipa de la „Centrul Ortodox pentru recuperarea din adicții” al Mitropoliei Moldovei și Bucovinei.

S-a realizat o prezentare cuprinzătoare a problematicii acestei dependențe, subliniind că alcoolismul este o boală a voinței, în primul rând, care se poate vindeca printr-o abordare complementară, spirituală și

psihologică, arătând metodele și mijloacele prin care se poate înlăpăta, subliniindu-se în special importanța înființării de grupuri parohiale terapeutice.

A urmat apoi o sesiune de luări de cuvânt în care atât părintele protopop Marius-Daniel Profir, cât și preoții care au intervenit au detaliat anumite aspecte amintite în cadrul prezentării, fiind evidențiat că sprijinul spiritual acordat persoanelor aflate în această dependență este o preocupare constantă a Bisericii, dar care trebuie, pe cât posibil, multiplicată și intensificată.

De asemenea, la finalul intervențiilor au fost prezentate preoților câteva lucrări din literatura de specialitate și au fost împărțite materiale informative și de lucru, care să-i ajute în activitatea de consiliere și terapie a persoanelor dependente de alcool.

În a doua parte a consfătuirii a avut loc prezentarea activităților cu tinerii, programate în acest an, de

către părintele Mihail Siminciuc, coordonatorul Departamentului Misiune pentru Tineret din cadrul Sectorului Misiune, Statistică și Prognoză Pastorală al Arhiepiscopiei Iașilor.

În cadrul consfătuirii au mai luat cuvântul părintele misionar protopopesc, responsabilul cu cateheza, responsabilul de activitățile cu tinerii și reprezentantul Biroului Pro Vita la nivel de protopopiat, care au prezentat preoților informații specifice fiecărui departament.

La final, părintele protopop a prezentat și temeurile Centrului Eparhial spre luare la cunoștință și ducere la îndeplinire, îndemnând la o bună conlucrare misionar-pastorală spre folosul duhovnicesc al tuturor credincioșilor și a urât tuturor un post binecuvântat, cu mult folos duhovnicesc și sărbători pascale cu bucurie în familie și în parohie.



## La Parohia „Sfinții Voievozi”, Vânători-Neamț, au fost susținute mai multe activități în cadrul Concursului „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”

Cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, la Parohia „Sfinții Voievozi”, Vânători-Neamț, în cadrul Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, au fost susținute mai multe activități, în parteneriat cu Primăria comunei Vânători-Neamț, Liceul Tehnologic „Arhim. Chiriac Nicolau”, Vânători-Neamț, Asociația Culturală „Vânătorii lui Ștefan cel Mare” din Vânători-Neamț și meșterii populari Ecaterina Buhnă, Maria Cucolea, Simona Nistor, Teodora Brănișteanu și membri ai comunității parohiale.

S-au desfășurat activități pe atelierele de meșteșuguri tradiționale: țesut și cusut, croșetat și broderie, confecționare opinci, împletituri de nuiele și atelierul de prelucrare a materialelor refolosibile.

„Cateheza, rugăciunea, puntea care ne unește – comuniunea cu Dumnezeu în diferite stadii ale vieții” a fost o altă activitate desfășurată în

biserică, în care a existat un dialog profund între tineri și vârstnici. Părintele Viorel Irina a vorbit în timpul catehezei despre folosul rugăciunii în comun.

„Bătrânii, comoara noastră ascunsă: importanța grijii față de vârstnici” a fost o altă activitate de catehizare a tinerilor și vârstnicilor din parohie.

Șezătoarea bunicilor la Liceul Tehnologic „Arhimandrit Chiriac Nicolau” Vânători-Neamț, cu participarea tinerilor și vârstnicilor, a fost una încărcată de emoție și de amintiri de odinioară, iar dialogul între generații a fost unul bogat în învățături. Aici, tinerii au confecționat măștișoare tradiționale pentru bunicii lor și au scris compuneri de mulțumire acestora.

În cadrul acțiunilor derulate, s-a urmărit respectarea obiectivelor și a scopului general al temei de bază a concursului: cunoașterea învățăturilor Bisericii Ortodoxe cu privire la

relația de iubire și de comuniune a omului cu Dumnezeu și cu aproapele, dialogul, apropierea și slujirea între generații, colaborarea prin fapte, implicarea activă a tinerilor în viața Bisericii.

Grupul catehetic al parohiei, format din vârstnici, tineri, directorul școlii, profesorul de religie și cadre didactice de alte discipline, voluntari, au participat activ la toate activitățile consacrate acestui proiect național.

La sfârșitul slujbei a fost felicitată și premiată eleva Carla Stredie pentru punctajul maxim obținut la Olimpiada de Religie Ortodoxă, etapa județeană, sub coordonarea doamnei profesor de religie Anca-Ionela Ipate, aducând bucurie și recunoștință prin acest fapt părinților și bunicilor.

(prof. Anca-Ionela Ipate - cadru didactic de Religie Ortodoxă la Liceul Tehnologic „Arhimandrit Chiriac Nicolau”, Vânători-Neamț)



## La Piatra Neamț a avut loc etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”

**S**ectorul teologic-educțional al Patriarhiei Române, în parteneriat cu Ministerul Educației, a organizat, în perioada 16 ianuarie – 21 mai 2023, Concursul Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”.

În Protopopiatul Piatra Neamț, etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” a fost organizată în data de 26 aprilie 2023.

La concurs s-au înscris și au participat grupurile catehetice ale parohiilor Crivaia, cu proiectul „Stai în tovărășia celor bătrâni și cu cel înțelept te unește” (Înț. Sir. 6, 35),

Girov, „Voci din trecut, învățături pentru viitor”, Dărmănești, „Reînviem tradițiile de Paști”, Mărăței 3, „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” și Vlădiceni, „Sfânta Cruce – Izvorul negrăitei binefaceri a lui Dumnezeu la bătrânețe”.

În urma analizei dosarelor cu proiecte catehetice și a prezentărilor din concurs, juriul compus din președinte pr. protopop Valentin Tofan și membrii: pr. coord. Ștefan Zaharia și pr. prof. Sorin Amariei Cosma a declarat câștigător proiectul „Voci din trecut, învățături pentru viitor” al Parohiei Girov.

Principalele activități din proiect au fost cinci cateheze tema-

tice: vizite la muzeul „În casa bunicii” din Girov, județul Neamț, un atelier de gătit, un atelier de țesut și conversații cu vârstnicii la casele acestora. Proiectul a avut și aspecte filantropice și comunitare care au urmărit întărirea relațiilor dintre tineri și vârstnici.

Toate parohiile participante au fost premiate, iar Parohia Girov va reprezenta Protopopiatul Piatra Neamț la etapa eparhială a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” din 4 mai 2023, de la Iași.

(Pr. Ștefan Zaharia – coordonatorul Biroului de catehizare al Protopopiatului Piatra Neamț)

## Etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude pe Domnul” în Protopopiatul Iași I

**I**n data de 27 aprilie 2023 la Biserica „Adormirea Maicii Domnului” - Galata din Iași a avut loc evaluarea și premiarea la

nivelul Protopopiatului Iași I, a proiectelor participante în cadrul Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude pe

Domnul”, ediția a XV-a.

Au participat cinci grupuri catehetice ale parohiilor: Doina, cu proiectul „Vârstnicii – pildele iubirii” ⇒



⇒ dăruite de Hristos, tinerilor!"; Moimești, „Tinerii și fecioarele, bătrânii cu tinerii, să laude numele Domnului...”; Tăutești, „Educația vârstnicilor îmbogățită de tineri prin Biserica”; Victoria, „Conexiuni de credință și lumină între generații” și Vâlcele, „Rolul experienței bătrânilor în viața parohiei”.

Dosarele cu proiecte au fost prezentate și evaluate de comisia de concurs formată din: pr. protopop Florin Călugăru, președinte;

pr. Vasile Cristian, responsabil cateheză; respectiv doamna Ana-Maria Bodai, profesor de religie. În urma evaluării a fost desemnată câștigătoare Parohia Doina, care va participa la etapa eparhială a concursului.

Proiectul câștigător a avut un număr de trei cateheze care au abordat teme precum: universalitatea Bisericii, importanța rugăciunii pentru sănătatea celor în vârstă și educația, respectiv formarea tinerilor

în direcția responsabilizării, cinstirii și respectării persoanelor în vârstă. Pe lângă acestea, proiectul a inclus și un atelier creativ: „Daruri mici, pentru bunicii!”, o șezătoare: „Tradiția e în noi” și diferite activități filantropice, cu scopul de a crea punți de legătură între generațiile tinere și cele mai în vârstă.

(Pr. Claudiu Ciobanu – Parohia Vâlcele)

## Concursul Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, în Protopopiatul Târgu Neamț

**S**ectorul Învățământ al Arhiepiscopiei Iașilor a desfășurat cu binecuvântarea IPS Părinte Teofan, la nivelul fiecărui protopopiat, etape locale ale Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele

Domnului”, care au devenit o tradiție și antrenează din ce în ce mai mulți participanți și colaboratori, atât din mediul bisericesc, cât și laic.

În Protopopiatul Târgu Neamț, etapa locală a Concursului Național Catehetic a avut loc în data de 26

aprilie și au participat echipe de tineri de la Parohia Vânători, Parohia Borșeni, Parohia Curechiștea, Parohia Ingărești, Parohia Bălțătești, Parohia Humuleștii Noi, Parohia Brusturi, Parohia Blebea și Parohia Plăieșu.



Echipele au fost întâmpinate de părintele protopop Neculai Axentioi și părintele Gheorghe Trofin, coordonatorul Biroului de cateheză la nivel de protopopiat, alături de membrii comisiei de jurizare: prof. Oana Grădinaru și prof. Mirel Gălușcă, de la Seminarul Teologic „Veniamin Costachi”, Mănăstirea Neamț.

Toți participanții la acest curs catehetic au adus cu ei atât dovezile muncii lor, cât și emoțiile trăite în momentele întâlnirii trecutului cu prezentul.

Bucuriile resimțite în timpul catehezelor, împletirea amintirilor, predarea tradițiilor, alinarea suferințelor și umplerea singurătății sunt

argumente suficiente pentru a ști că Proiectul Național Catehetic: „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” și-a atins scopul în acest an.

(Prof. Anca-Ionela Ipate, Liceul Tehnologic „Arhimandrit Chiriac Nicolau”, Vânători-Neamț).

## Training catehetic la Protopopiatul Darabani

În data de 27 aprilie 2023, la sediul Protopopiatului Darabani a fost organizat Trainingul Catehetic pentru Protopopiatul Dorohoi și Darabani, întâlnire de lucru organizată pe trei secțiuni, care să vină în sprijinul preoților ce vor susține cateheze demonstrative în acest an.

Activitatea a fost coordonată de părintele Bogdan Racu, Inspector pentru Învățământ și Cateheză în cadrul Arhiepiscopiei Iașilor, în colaborare cu responsabilii pentru cateheză din cele două protopopiate: părintele Alin-Constantin Aroșoie și părintele Ovidiu Berechea.

Programul a debutat cu o rugăciune, după care a urmat prezentarea etapelor premergătoare susținerii catehezei, iar mai apoi susținerea catehezei demonstrative, cu titlul: „Pastorația vârstnicilor în epistolele Sfinților Apostoli Petru și Pavel”. Au fost vizate următoarele obiective: modalitatea de susținere a unei cateheze; dobândirea abilităților de bază în proiectarea, susținerea și evaluarea unei cateheze; familiarizarea și însușirea metodelor tradiționale sau moderne ce pot fi folosite

în realizarea unei cateheze.

Activitatea a fost interactivă, implicând preoții participanți prin prezentarea unor experiențe personale cu privire la temă. De asemenea, structura a vizat toate momentele catehetice specifice, aspecte pe care preoții participanți le-au urmărit îndeaproape prin fișa de evaluare pe care au avut-o la îndemână.

La finalul întâlnirii, clericii care vor susține cateheze demonstrative în acest an au optat pentru teme în concordanță cu „Anul omagial al pastorației persoanelor vârstnice” și „Anul comemorativ al imnografilor și cântăreților bisericești”. Aceștia au motivat alegerea făcută prin corelarea cu necesitățile misionare din parohiile pe care le păstoresc.



## În Protopopiatul Dorohoi a avut loc etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”

În data de 27 aprilie 2023, la sediul Protopopiatului Dorohoi, a avut loc etapa locală a Concursului Național „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, organizat de sectorul teologic-educational al Patriarhiei Române, în parteneriat cu Ministerul Educației.

Concursul, desfășurat în perioada 16 ianuarie - 21 mai 2023, a avut ca obiectiv, în contextul unei societăți marcate de individualism și secularizare, acordarea unei atenții deosebite pastorației persoanelor vârstnice, printr-o intensificare a participării acestora la viața Bisericii, o implicare mai activă a familiei, Bisericii și societății în sprijinul persoanelor vârstnice, precum și o dinamizare a activităților social-filantropice și culturale, dedicate acestei categorii de credincioși.

Două din cele opt parohii înscrise în concurs, au obținut rezul-

tate deosebite: Parohia „Nașterea Maicii Domnului”, Poiana-Busuio-ceni, comuna Brăiești, și Parohia „Sfinții Voievozi Mihail și Gavriil”, Hilișeu-Horia.

Parohia Hilișeu-Horia a prezentat proiectul „Bunicii”, realizat în parteneriat cu Școala Gimnazială nr. 1 Hilișeu-Horia. Coordonatorii proiectului au fost: pr. Mihai Țigănescu; înv. primar Gabriela Munteanu; înv. primar Angelica Ababei și prof. Daniela Anton. Au fost implicați un număr de 27 de copii și tineri, cu vârste între 8 și 24 ani. Proiectul a cuprins activități variate și interesante care au avut ca obiective: relația de comuniune și iubire a omului cu Dumnezeu și aproapele, experiența filantropiei în comunitatea parohială, îmbunătățirea cunoașterii, dialogul și apropierea între generații și dezvoltarea dragostei pentru frumos și tradiții.

Parohia „Nașterea Maicii Dom-

nului”, Poiana-Busuio-ceni, comuna Brăiești, a prezentat proiectul: „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, realizat în parteneriat cu Școala Gimnazială „George Coman” Brăiești. Coordonatorii proiectului au fost pr. Marian Iftode și director prof. Monica Cîmpanu. Au fost implicați un număr de 22 copii și tineri, cu vârste între 9 și 19 ani.

Proiectul a cuprins activități frumoase și antrenante care au avut ca obiective: conștientizarea respectului și recunoștinței, datorat generației de vârstă a treia, promovarea relației de iubire, cunoaștere, apropiere și slujire a aproapelui, promovarea dialogului între generații și filantropia ca mod concret de sprijin a persoanelor în etate.

(Pr. Ovidiu Berechea - responsabil Birou Cateheză, Protopopiatul Dorohoi)

## Concursul Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului”, în Protopopiatul Iași III

În Protopopiatul Iași III, etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude numele Domnului” a avut loc în data de 28 aprilie 2023. Au participat 12 parohii: Poieni; Lunca Cetățuiei I; Budești; Mănăstirea; Țibana; Războieni; Pădureni; Lețcani I; Cornești; Mădărjac; Horlești și Banu. Juriul a fost compus din pr. protopop Mihail Roșu și membrii:

pr. coord. Dan Pădure; Pr. prof. Ionuț Bălan și prof. Gina Alina Olariu.

Proiectul câștigător al Protopopiatului Iași III a fost cel al Parohiei „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Banu, preot paroh Ioan Ciprian Prelipcean. Locul al doilea a fost obținut de Parohia „Sfânta Cuvioasă Parascheva”, Budești, prin părintele Mihail Afloarea, iar locul al treilea a fost ocupat de Parohia „Sfântul Ioan

Evangelistul”, Mănăstirea, reprezentată de părintele Gheorghe Gabriel Puiu.

Principalele activități ale parohiilor participante au fost catehezele tematice, diferite ateliere de creație, dar și activități filantropice care au urmărit apropierea dintre tineri și vârstnici, Școală și Biserică, autorități locale și comunitate.

## Grija față de cei vârstnici reflectată în ortodoxie

Drd. Gheorghiță-Mădălin Ceobanu

Viața pământească a omului, presărată cu bucuriile și necazurile ei, cuprinde trei etape: copilăria, tinerețea și bătrânețea. Trecerea de la o etapă la alta nu îi era constitutivă omului primordial, creat „după chipul lui Dumnezeu” (Fc. 1, 27), ci, prin încălcarea poruncii divine de a nu gusta din pomul oprit, a protopărinților noștri Adam și Eva, a intrat în firea umană coruptibilitatea și degradarea fizică.

Analizată în cheie medicală și filosofică, bătrânețea este perioada slăbiciunilor, însă, în viziunea teologiei ortodoxe, ea reprezintă un bun prilej de practicare intensă a virtuților și de îmbogățire spirituală.

Din cele mai vechi timpuri, bătrânețea a fost considerată vârsta înțelepciunii.

Sfântul Ioan Gură de Aur caracterizează bătrânețea în cuvinte alese, într-o omilie festivă, rostită în cinstea patriarhului Avraam din Vechiul Testament: „Ați văzut căruntețe viguroasă și bătrânețe înfloritoare? [...] Ați văzut bărbat la adânci bătrâneți mai tari ca diamantul? I-a slăbit tăria trupului, dar i s-a întărit puterea credinței. Așa sunt faptele Bisericii. Slăbiciunea trupului nu vatămă cu nimic tăria credinței. Podoabă a Bisericii e căruntețea gârbovă unită cu credința întraripată”<sup>1</sup>.

În Sfânta Scriptură găsim numeroase pasaje care ne îndeamnă să avem o atitudine reverențioasă față de cei vârstnici: „Înaintea celui cărunt să te scoli, să cinstești fața bătrânului și să te temi de Domnul Dumnezeu tău. Eu sunt Domnul Dumnezeu vostru” (Lev. 19, 32).



În Vechiul Testament, bătrânii înțelepți aveau un rol capital în armonizarea claselor sociale și dezvoltarea societății: explicau cuvintele profeților pe înțelesul oamenilor simpli (Ieș. 19, 7-8), îl povățuiau mereu pe rege (I Rg. 12, 6-8), mediau și judecau situațiile conflictuale din societate (Deut. 22, 13-19).

Respectul față de vârstnici este o extensie a datoriei morale de a-i cinsti pe părinții trupești și duhovnicești, la care face referire porunca a V-a din Decalog (Ieș. 20, 12).

Viața bătrânului înțelept poate fi asemănată cu o carte deschisă, a cărei pagini sunt presărate cu diverse nuanțe duhovnicești.



⇒ Bătrânețea este expresia vizibilă a smereniei și a milosteniei. Bătrânul înțelept, care îi povățuiește pe cei din jur, este ca o candelă care arde și își consumă resursele proprii pentru a-i lumina pe alții.

În Noul Testament, Mântuitorul Iisus Hristos și-a exprimat respectul față de cei vârstnici prin faptul că S-a lăsat purtat pe brațele Dreptului Simeon (Lc. 2, 25-35) și a primit cântarea de laudă de la prorocița Ana (Lc. 2, 36-38).

Sfântul Apostol Pavel îi scrie episcopului Timotei din Efes două epistole pastorale, în care îi descrie atitudinea adecvată a creștinului față de cei vârstnici: „Pe cel bătrân să nu-l înfrunți, ci să-l îndemni ca pe un părinte; pe cei tineri ca pe frați. Pe femeile bătrâne îndeamnă-le ca pe niște mame, pe cele tinere, ca pe

surori, în toată curăția” (I Tim. 5, 1-2).

Întrucât a străbătut decenii de istorie, vârstnicul poartă pe umerii săi garanția și responsabilitatea împărtășirii către tânăra generație a valorilor perene, specifice ortodoxiei. Un vârstnic înțelept devine liant între generații, între trecut, prezent și viitor. Îndemnurile lui concentrează atât experiența duhovnicească personală dobândită prin rugăciunea particulară și participarea la viața liturgică din Sfânta Biserică, cât și metoda practică, prin intermediul căreia să dobândim

cumpătarea. Pentru poporul român, vârstnicul înțelept este un tezaur viu de cultură și spiritualitate.

Biserica Ortodoxă își exprimă respectul față de cei vârstnici și sub formă euhologică. Dipticul din cadrul anaforei liturgice pe care preotul îl rostește în taină la Liturgia Sfântului Vasile cel Mare, are următorul conținut: „[...] bătrânețile le întărește, pe cei slabi la suflet îi îmbărbătează, pe cei risipiți îi adună, pe cei rățaciți îi întoarce și-i unește cu sfântă Ta sobornicească și apostolească Biserică [...]”<sup>2</sup>.

SFÂNTUL IOAN GURĂ DE AUR, „Cuvântare la fericitul Avraam”, I, în: *Predici la sârbători împărătești și Cuvântări de laudă la sfinți*, coll. *Părinți și Scriitori Bisericești*, vol. 14, Serie Nouă, ediția a II-a, revizuită și adăugită, traducere din lb. greacă veche de pr. prof. Dumitru FECIORU, introducere de ierom. Policarp PIRVULOIU, Editura Basilica, București, 2015, p. 588.  
*Liturghier*, EIBMBOR, București, 2000, p. 237.

## Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor

S-a aprobat acordarea unor ajutoare financiare în valoare de 391.000 de lei, următoarelor unități de cult: Arhiepiscopia Chișinăului; Episcopia Basarabiei de Sud și Episcopia de Bălți; Parohia „Învierea Domnului”, Dorohoi, Protopopiatul Dorohoi; Parohia „Sf. M. Mc. Pantelimon”, Pahomia, Protopopiatul Iași III; Parohia „Nașterea Maicii Domnului” din loc. Hagimus, Protopopiatul Căușeni, Republica Moldova; Parohia „Sf. Gheorghe” Lozonschi, Iași, Protopopiatul Iași I; Parohia „Pogorârea Sfântului Duh”, Răzălăi, raionul Sânger, Republica

În ședințele de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor se analizează activitățile săptămânale desfășurate de sectoarele eparhiei noastre și se iau decizii care să faciliteze împlinirea proiectelor propuse. Cuvântul Sfântului Apostol Pavel „bucurându-mă și văzând buna voastră rânduială” (Col. 2, 5) exprimă duhul acestor întâlniri, menite să evalueze, să îndrepte, dacă este cazul, și să ajute la punerea în practică a proiectelor misionare, pastorale, culturale, filantropice sau de altă natură. În această secțiune vă prezentăm o sinteză a principalelor hotărâri luate în cadrul ședințelor din perioada martie-aprilie 2023.

Moldova. Pe lângă acestea, se mai adaugă încă 30 de unități de cult de pe cuprinsul Arhiepiscopiei Iașilor.

Părintele Mitropolit Teofan a binecuvântat **hirotonia următorilor**

**candidați** care au promovat examenul de capacitate preotească, sesiunea august 2022: dl Dragoș-Constantin Ciornei, Capela „Sfântul Ierarh Varlaam Mitropolitul” - ⇒



⇒ Iași, Protopopiatul Iași I; dl Andrei-Marian Huțanu, Parohia „Sf. Iustin Martirul și Filosoful” - Valea Racului, Protopopiatul Hârlău.

Ca recunoaștere a muncii asidue depuse în slujirea Bisericii și pentru a stimula activitatea slujitorilor Bisericii, persoanelor clericale cu merite deosebite și cu pregătire teologică corespunzătoare, în Ședințele de Permanență din 15 martie, 29 martie, 5 aprilie, 12 aprilie și 26 aprilie 2023, a aprobat **acordarea de ranguri și distincții bisericești**, după cum urmează:

La treapta de **Iconomi** au fost avansați: pr. Dan Alexandru Zgăvârdici, Parohia „Sf. Împ. Constantin și Elena” - Hermeziu, com. Trifești, Protopopiatul Iași I; pr. Răzvan-Ștefan Damaschin, Parohia „Sf. Cuv. Parascheva” - Drăgușeni, com. Drăgușeni, Protopopiatul Iași III; pr. Pavel Vitel, Parohia „Sf. Ier. Spiridon” - Botoșani, Protopopiatul Botoșani.

Distincția de **Iconomi stavrofori** s-a acordat: pr. Vasile Găneanu (preot misionar), Capela „Sf. Mc. Doctori fără de arginți Cosma și Damian” - Bălțătești, com. Bălță-

tești, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Claudiu George Crupă, Parohia „Sf. Împ. Constantin și Elena” - Ionășeni, com. Trușești, Protopopiatul Botoșani; pr. Dumitru Andron, Parohia „Sf. Dimitrie” - Negritești, com. Podoleni, Protopopiatul Roznov; pr. Mihai Anghel, Parohia „Nașterea Maicii Domnului și Sf. Împ. Constantin și Elena” - Bălțătești II, com. Bălțătești, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Petru Alin Grosu, Parohia „Sf. Nicolae” - Horodiștea, com. Cotnari, Protopopiatul Hârlău.

Distincția **Crucea Moldavă** s-a acordat: pr. Vasile Vaida, Parohia „Sf. Ier. Nicolae” - Copou, mun. Iași, Protopopiatul Iași I; Pr. Dumitru Florentin Mateciuc, Parohia „Sf. Gheorghe” - Botoșani, mun. Botoșani, Protopopiatul Botoșani.

Ordinul **Crucea Sf. Ier. Dosoftei** s-a acordat: pr. Sorin Amariei Cosma, Parohia „Sf. Dimitrie Basarabov” - Dărmănești, mun. Piatra Neamț, Protopopiatul Piatra Neamț; pr. Gheorghe Măriuța, Parohia „Sf. Ier. Nicolae” - Săcălușești, com. Agapia, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Petrică-Mircea Constantinescu,

Parohia „Înălțarea Domnului” - Coarnele Caprei, com. Coarnele Caprei, Protopopiatul Hârlău; pr. Mihai Ursu, Parohia „Sf. Nicolae” - Zbereni, com. Cotnari, Protopopiatul Hârlău; pr. Ioan Claudiu Stănoi, Parohia „Adormirea Maicii Domnului” - Grădinari, com. Golăiești, Protopopiatul Iași II; pr. Constantin Dominte, Parohia „Sf. Împ. Constantin și Elena” - Netezi, com. Grumăzești, Protopopiatul Tg. Neamț.

Distincția **Crucea Sf. Ier. Iosif cel Milostiv** s-a acordat: pr. Ioan Duma, Parohia „Sf. Arh. Mihail și Gavriil” - Bălțătești I, com. Bălțătești, Protopopiatul Târgu Neamț; pr. Ioan Chirvasă, Parohia „Sf. Procc Daniel și Sf. Mc. Ioan Valahul” - CUG, mun. Iași, Protopopiatul Iași II.

Ținând cont de nevoia comunităților care se formează în ansamblurile noi de locuințe care apar în jurul marilor centre urbane s-a acordat **înființarea unor noi unități de cult** - Parohia Bîrgăuani, cu hramul „Sf. Ioan Botezătorul”, Protopopiatul Piatra Neamț, și Parohia cu hramul „Duminica Tuturor Sfinților” - Bucium, Iași, Protopopiatul Iași II.



## CUPRINS

### Evenimente

„Iisus Hristos – biritorul iadului și izvorul învierii noastre” – scrisoare pastorală la Sărbătoarea Învierii Domnului † TEOFAN, Arhiepiscop al Iașilor și Mitropolit al Moldovei și Bucovinei ..... 2

Slujiri arhieresti în Arhiepiscopia Iașilor ..... 6

Clădirea Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae” din Iași va fi renovată ..... 11

### Activități culturale

„Marșul pentru viață”, organizat în mai multe municipii din Arhiepiscopia Iașilor ..... 18

Aniversarea a 105 ani de la Unirea Basarabiei cu România, la Biserica din Bârnova ..... 22

La Bibliotecă Doxologia din Iași a avut loc lansarea volumului „Biserica și statul. Perspective diacronice asupra unei relații polivalente” ..... 23

### Resurse pastorale

Etapa locală a Concursului Național Catehetic „Tinerii și vârstnicii să laude pe Domnul” în Protopopiatul Iași I ..... 36

### Viața lăuntrică

Grija față de cei vârstnici reflectată în ortodoxie ..... 40

### Documente

Hotărâri din cadrul Ședințelor de Permanență ale Consiliului Eparhial al Arhiepiscopiei Iașilor ..... 41

### Comitetul redacțional:

Președinte:

**IPS TEOFAN**

**Mitropolitul Moldovei și Bucovinei**

Vicepreședinte:

**PS NICHIFOR**

**Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Iașilor**

Membri:

**Pr. prof. univ. dr. Ion VICOVAN**  
(decan al Facultății de Teologie Ortodoxă din Iași)

**Pr. prof. univ. dr. Viorel SAVA**  
(director al Școlii Doctorale)

**Cătălin JECKEL**  
(consilier cultural al Arhiepiscopiei Iașilor)

Pr. dr. Ioan-Lucian Radu  
director (Editura și Tipografia Doxologia)

Daniel Ciobanu  
redactor-șef (Editura Doxologia)

Drd. Gheorghita-Mădalin Ceobanu  
redactor coordonator

Pr. Silviu Cluci  
Flavius Popa  
Oana Nechifor  
Constantin Comici  
Lucian Ducan  
fotoreporteri

Pr. asist. univ. dr. Gabriel Piștea  
corectori

Leonard Lunguleac  
DTP-Prepress

Sursă informații: doxologia.ro și basilica.ro

### Adresa redacției:

Iași, 700038

Str. Cuza-Vodă, nr. 51

(în incinta Mănăstirii Golia)

Tel.: +40 374704 804

ISSN 1221-4884

www.edituradoxologia.ro; e-mail: editura@doxologia.ro

Tiparul executat la Tipografia Doxologia Iași